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Udhézues pér mésuesin

Si pérdoret “Udhézuesi pér mésuesin”?

Udhézuesi pér mésuesin €shté njé material ndihmés pér mésuesin pér planifikimin dhe zbatimin e
kurrikulés sé re té biologjisé pér arsimin e mesém té ulét. Udhézuesi éshté pjesé e paketés kurrikulare, né té
cilén pérfshihen edhe libri i nxénésit Biologjia 7 dhe Fletorja e punés. Kjo paketé &hté né pérputhje me
kurrikulén kombeétare té shkencave té natyrés dhe programin léndor té biologjisé, pér shkallén e treté. Pér
shfrytézimin e késaj pakete sugjerohet qé té punohet me planifikim vjetor dhe tremujor t€ mésimdhénies
té cilat duhet té respektojné kérkesat e programit kombétar té biologjisé.

Udhézuesi jep shembuj konkreté€ té shfrytézimit t&€ materialeve té Librit té nxénésit dhe Fletore pune, té
cilat respektojné né vecanti kérkesat e programit té biologjisé sé klasés sé shtaté. Kétu pérfshihen:

Eksperimente dhe puné kérkimore
NEé Fletore e punés sé nxénésit pérshkruhet me hollési dhe me té gjitha fazat e zhvillimit ¢do eksperiment
gé shogéron pérmbajtjen. Pérshkrimi ndjek kéto etapa:
o fillimisht nxénési pérgatitet pér situatén shkencore me anén e disa pyetjeve, g¢ ndihmojné té
planifikojé dhe té realizojé njé eksperiment té miréfillté né biologji;
e paragiten mijetet pér realizmin e tij, hapat g€ duhet t€ ndjeké€ dhe ményra e vézhgimit dhe analizimit;
e nxirren pérfundimet dhe ballafaqohen ato me njohurité ekzistuese, gjé qé €shté njé pjesé e réndésishme
e zhvillimit té eksperimentit.
Metoda, vlerésimi, pérfundimet e raportimet e tyre jané dhéné né ményré té pérmbledhur, né ¢do fleté
veprimtarie praktike.

Materiale né ¢do kapitull

Udhézuesi pér mésuesin pérmban Kkapituj t€ njéjt€é me ata té librit t€ nxénésit dhe me Fletore pune, né
ményré qé té pérdoren lehtésisht dhe né koherencé mésues-nxénés. Kéta kapituj jané si vijon:

o Kapitulli 1: Qelizat dhe proceset jetésore

o Kapitulli 2: Kontrolli i jetés

o Kapitulli 3: Ndryshueshméria dhe trashégimia

o Kapitulli 4: Shéndeti dhe bioteknologjia

o Kapitulli 5: Ekologjia

Né ¢cdo kapitull té tekstit Udhézues pér mésuesin shfrytézohen burime té ndryshme. Ato jan€ té dobishme
pér té thelluar edhe mé njohurité rreth 1éndés, por dhe pér té thelluar njohurité gé ju u ofroni nxénésve. Ju
takon juve té vlerésoni nése duhet t'i pérdorni apo jo, né funksion té€ synimeve gé keni.

Fletét e punés (te Fletorja e punés) jané ideuar pér té gené sa mé elastike dhe mund té pérdoren si pér
detyra klase, ashtu edhe pér detyra shtépie.
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Veprimtari praktike

Né librin e nxénésit jepen udhézime pér kryerjen e veprimtarive praktike pér ¢do kapitull, té cilat gjenden
edhe né Fletoren e punés pér realizimin e detyrave praktike. Né to pérfshihet njé listé¢ me mjetet e nevojshme
dhe masat paraprake gé duhet t€ merren pér kryerjen e saj. Po ashtu ka edhe njé listé pyetjesh bazé, qé
shérbejné pér regjistrimin dhe shqyrtimin e rezultateve, si dhe pér vlerésimin e tyre.

Meésuesit pajisen edhe me fleta mbéshtetése gé kursejné kohé, né ményré qé dhe ushtrimet praktike té
kryhen me lehtési.

Fleté pune tematike
Cdo kapitull i tekstit té nxénésit éshté i pajisur me fleté pune nga Fletore pune, qé shtjellojné ose
pérforcojné mé tej pérmbaijtjen.

Fleté pune “Si veprohet né shkencé?” (SVSH)

Cdo kapitull pérmban njé grup fletésh pune me inicialet SVSH. Kéto fleté pune plotésojné faget SVSH té
librit t& nxénésit ose shtjellojné mé tej pérmbaijtjen e atyre fageve, duke analizuar mé né thellési tematikén
e caktuar ose duke hulumtuar tematika té tjera SVSH, qé lidhen me pérmbajtjen e kapitullit. Kéto fleté pune
do t'i ndihmojné nxénésit té zhvillojné edhe mé tej aftésité e tyre né shkence.

Fleté pune shtesé

Fletét shtesé té punés ofrohen pér ¢do kapitull. Ato plotésojné, thellojné dhe zgjerojné pérmbaijtjen qé
shtjellohet te libri i nxénésit, duke stiduar nxénésit mé té afté té zhvillojné aftésité e tyre né sa mé shumé
degé té shkencés, si dhe té lidhin njohurité dhe kuptimin ndérmijet tyre.

Né ¢do kapitull t&€ Udhézuesit pér mésuesin ka gjithashtu, burime qé ofrojné mundési pér pérparimin e
meétejshém dhe njé vlerésim té asaj qé éshté arritur.

Pyetje té shpejta

Pér ¢do kapitull ofrohen pyetje té shpejta. Ato mund té€ pérdoren me fleksibilitet né veprimtarité né klasé
si dhe né aktivitete vetévlerésuese.

Pérgjigjet e kétyre pyetjeve gjenden te Udhézuesi pér mésuesin.

Pérparimi

Pér ¢do kapitull ofrohen tabela té cilat shérbejné pér té aftésuar mésuesit dhe nxénésit né pércaktimin e
pérparimit e t€ pérvetésimit té dijeve dhe pérdorimit praktik té tyre. Kéto tabela pérparimi ofrohen né njé
séré formatesh. Pohimet rreth pérparimit pérputhen me nivelet e arritjes sé Kurrikulés Kombétare.

Arsyetime (pér mésuesin) dhe sugjerime pér zgjerimin e bankés sé pyetjeve te Udhézues pér
mésuesin. Per kété botim jané shtuar dhe disa arsyetime shkencore né ndihmé té mésuesit, pér shtjellimin e
koncepteve gé pérmban njé ushtrim ose njé ¢éshtje e caktuar, sikundér edhe disa pyetje shtesé, jashté tekstit,
pér zgjerimin e bankés s¢ pyetjeve pér kapituj t€ vecanté. Po ashtu, né kété libér do té gjeni edhe disa
sugjerime pér zhvillimin e njé projekti shkencor apo pér nxitjen e t&€ menduarit kritik.
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Testet né fund té kapitullit

Cdo kapitull pérfshin njé test né fund té tij. Cdo test shogérohet me njé skemé pér shpérndarjen e pikéve,
e cila specifikon pikét qé duhet t'u akordohen nxénésve pér pérgjigjet e tyre. Vendosja e pikéve té vlerésimit
né fund té ¢do pyetjeje, i ndihmon nxénésit té zhvillojné aftésiné e tyre pér vetévlerésim.

Banka e pyetjeve

Cdo kapitull pérmban pyetje shtesé te Udhézuesi i mésuesit. Edhe pér kéto pyetje shtesé éshté paraqgitur
njé skemé pér shpérndarijen e pikéve. Kéto pyetje mund té pérdoren si detyra shtépie, si puné né klasé ose si
mijet vlerésimi.

Vlerésimi i rrezikut dhe praktika laboratorike

Elemente té sigurisé

Jemi pérpjekur té identifikojmé té gjitha rreziget e mundshme gjaté veprimtarive praktike né materialet
“Mbéshtetje Praktike” (fletét e punés t€ mésuesit). Fletore pune pérmban gjithashtu paralajmérime mbi
rreziget e mundshme dhe sugjeron masat paraprake qé€ nevojiten té marrin nxénésit kur kryejné veprimtari
praktike.

Mésuesit i duhet gjithsesi té vlerésojé nése situata e veprimtarisé sé planifikuar ka ose jo nevojé té
pérshtatet, me géllim shmangien e rrezigeve.

E kemi konsideruar té mirégené faktin se veprimtaria praktike kryhet né njé laborator té pajisur miré e
t€ mbrojtur dhe se ¢cdo puné né terren kryhet sipas udhézimeve té siguris€. N€ vecanti, kemi vlerésuar si té
mirégené faktin se ¢do pajisje elektrike éshté montuar dhe mirémbajtur sipas kushteve té caktuara, se
nxénésve u €shté treguar si t€ kryejné puné normale laboratorike me siguri té ploté (si nxehjen ose 1évizjen
e objekteve té rénda) dhe se si respektohen praktikat mé té mira gjaté pérdorimit té€ substancave kimike ose
organizmave té gjallé (shihni né vijim). Kemi marré gjithashtu si té miréqené faktin se klasat jané
mijaftueshém té vogla dhe e dégjojné mésuesin, duke ia béré t&€ mundur kétij té fundit t'i mbikéqyré me

pér bashkémoshatarét e tyre.

Praktika e miré laboratorike

Patjetér qé ¢do shkollé ka rregullat e saj pér sjelljen né laborator.

Né laboratoré nuk duhet lejuar ushqimi, pijet e ¢farédo lloji, pirja e duhanit ose pérdorimi i ¢do 110j
kozmetike.

Né laboratoré duhen ndaluar gjithashtu ndérhyrjet né pajisjet kryesore té shkollés, sikurse ndalohet né
pérgjithési vrapimi brenda mjedisit té njé laboratori ose sjelljet gesharake.

Gijaté gjithé kohés nevojitet higjiené e miré, por sidomos kur pérdoren substanca kimike ose organizma
té gjallé. Bankat e punés duhen pastruar miré€ pas veprimtarive té tilla dhe duart té€ lahen miré.

Pér té gjitha rastet e parashikuara nga vlerésimi i rrezikut (sa heré qé vlerésohet se ka rrezik), duhen marré
masat e pérshtatshme pér mbrojtjen e syve. Kjo pérfshin rastet kur veprimtarité kérkojné pérdorimin e ujit
té vluar, nxehjen e substancave kimike, prodhimi i nxehtésisé qé cliron njé reaksion kimik ose ¢do aktivitet
tjetér g€ pérmban pérbérés kimiké me shkallé té larté rreziku.

Mbrojtja e syve €shté e nevojshme edhe né rastin e pranisé sé rrezigeve me natyré mekanike, si tela té
tendosur maksimalisht, ose gjaté boshatisjes sé enéve nga substancat e ndryshme.
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Gijaté veprimtarive qé pérfshijné procesin e djegies ndodhin njé numér i madh aksidentesh. Prandaj,
flokét e gjaté duhen lidhur pas koke, kurse kollaret, trikot, shallet etj, nuk duhen 1éné lirshém.

Vlerésohet si i miréqené fakti se mésuesit do t'u tregojné dhe t'u rikujtojné nxénésve si té nxehin, pa
rrezikuar, sasi té vogla léndésh té ngurta né epruveta dhe léngje né epruveta me diametér té gjeré, duke
pérdorur sasi té vogla, né€ ményré gé tubi té mos mbushet mé shumé se 1/5 e tij, si dhe duke e drejtuar tubin
larg fytyrés sé tyre dhe té njerézve té tjeré pérreth. Epruveta duhet t&€ mbahet né pozicion té pjerrét, né
ményré qé mbaijtési té mos preket nga zjarri/nxehtésia. Pér 1éngjet, tubat duhen pastruar me kujdes ose té
lahen me ujé, kur kjo éshté e nevojshme.

Nxénésit duhet té géndrojné mé kémbé, jo ulur, pér shumicén e veprimeve qé pérfshijné pérpunimin e
substancave kimike (vecanérisht né rastin e 1éngjeve).

Meésuesit duhet t'u tregojné nxénésve si ta nuhasin, té sigurt dhe pa pasoja, pérmbaijtjen e njé epruvete ose
provéze. S€ pari, mbushen mushkérité me ajér (t€ zakonshém) duke marré frymé thellé, né€ ményré gé vetém
njé sasi sa mé e vogél substance kimike té mund té€ depértojé brenda rrugéve té frymémarrjes.

Ena mbajtése duhet mbajtur né njé largési té€ caktuar nga fytyra dhe jo né drejtim té saj, ndérsa aroma té
shtyhet buté drejt hundés me njé doré.

Nxénésve u duhet treguar se si té zbrazin epruvetat dhe enét e ndryshme né ményré té sigurt, duke
larguar etiketat (n€ ményré qé té mos démtohen nga pikat).

Njollat nga pérbérésit kimiké duhen pastruar menjéheré. Disa prej tyre mund té kené nevojé pér trajtim
kimik (si pér shembull, neutralizim) por, né sasité e pérdorura zakonisht nga nxénésit, mjafton zakonisht
njé lecké e lagur. Mé pas lecka duhet shpélaré.

Nxénésit duhen trajnuar té pérdorin njé spatul ose ndonjé mjet té ngjashém dhe té mos tentojné
asnjéheré t'i largojné kimikatet me gishta.

Kurdo té jeté e mundur duhen shmangur pipézat. Edhe né klasat mé té uléta kané ndodhur shumé
aksidente kur léngjet thithen prej tyre (si pér shembull, kur pastrohen né fund té njé mésimi).

Puna né shkollé rralléheré kérkon pérdorimin e dorashkave mbrojtése. Megjithaté, kur pérdoren pérbérés
kimiké ose kur trajtohen organizma té gjallé, nxénésit duhen trajnuar t'i pastrojné mé pas duart.

Nése pér demonstrim kérkohen xhama mbrojtés, numri i tyre duhet té jeté i mjaftueshém pér té mbrojtur
mésuesin dhe té gjithé nxénésit. Ata duhet t€ jené mjaftueshém té gjaté dhe afér aparatit pér t€ mos lejuar
qé objektet té ngjiten lart.

Mes ¢do demonstrimi dhe nxénésve duhet té keté njé largési prej té paktén 2 m ose mé shumé.

UDHEZUESI PER MESUESIN
Udhézuesi pér mésuesin bashkérendon pérdorimin e Librit té nxénésit, t& Fletores sé punés, si dhe pérmban
edhe udhézime té vecanta dhe materiale shtesé ndihmése pér mésuesin.
Udhézuesi pér mésuesin pérmban:
I. modeli i planifikimit vjetor dhe tremujor (t€ sugjeruara);
II. pérgjigje té pyetjeve té librit té nxénésit.
IL.A. pérgjigjet e pyetjeve té temave,
pyetje me pérgjigje té shpejta,
pérgjigjet e pyetjeve té temave (te libri i nxénésit),
ILB. pérgjigjet e pyetjeve né fund té kapitullit té librit t&€ nxénésit;
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III.  udhézime pér pérdorimin e Fletores sé punés (fleté puné tematike, fleté pune shtesé, fleté pune

ndihmése pér mésuesin, veprimtari praktike, Si veprohet né shkencé? etj.);

IV.  materiale shtesé né ndihmé t&é mésuesit:

. pyetje shtesé me pérgjigjet,
. model testi né fund té ¢do kapitulli,
. banké pyetjesh me pérgjigjet dhe me skemé pikésh.

Theksojmé se pér pyetjet né fund té kapitullit, udhézimet e pérdorimit té fletores sé punés, materialet
shtesé né ndihmé té mésuesit jané dhéné si model vetém pér kapitullin e paré. Duke u bazuar né kéto
modele, mésuesi harton e zbaton né ményré krijuese materiale té tilla edhe pér kapituijt e tjeré té Biologjisé
7.
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Udhézues pér mésuesin

II. Pérgjigjet e pyetjeve té€ librit té nxénésit

L A.PERGJIGJET E PYETJEVE TE TEMAVE
Kapitulli I
11. Vecorité e gjallesave

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta
1. Mikrooganizmat lévizin pérmes agjentéve si kafshé té tjera, me ané té prekjes, pikézave té ujit et;j.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. lévizin, frymémarrje, reagim/pérgjigje, rritje, prindér, riprodhohen, ekskretim (jashtéqitje) i
mbeturinave/ i léndéve té padobishme, bimét, gjethet, kafshét, ushgim.

2. frymémarrje - clirimi i energjis€ né geliza;
ushqim - futja né organizém dhe konsumimi i pérbérjeve kimike pér energji dhe rritje;
lévizje - ndryshimi i pozicionit té njé pjese ose i té€ gjithé organizmit/gjallesés;
riprodhim - formimi i individéve té rinj;
ekskretim (jashtéqitje) - largimi i produkteve t€ padobishme pér organizmin

3. Kafsha:dyoksidi i karbonit, ureja, uji.

Bima: oksigjeni/uji/dyoksidi i karbonit

4. a) pérthith (fut brenda) léndé té thjeshta / energji drite
b) ha bimé ose kafshé té tjera

S. a) Cdo pérgjigje e pérshtatshme, si pér shembull, qymyri, 1ékura, virusi, roboti.

b) Pérgjigjja varet nga pérzgjedhjet né pikén “a)”.

6. A mundet qé makina larése té€ zhvendoset nga njéri-vend né tjetrin, t€ marré frymé, t'u pérgjigjet
ngacmimeve, té rritet, té riprodhohet, té€ ekskretojé (nxjerré jashtéqitje), t&€ ushqehet?

7. Kafshét: e 1évizin té gjithé trupin e tyre nga njéri vend né tjetrin; jan€ kompakté; rriten deri né njé

madhési té€ caktuar; kané shuméllojshmeéri ngjyrash; reagojné me shpejtési ndaj ngacmuesve; shfagin
modele té ndérlikuara sjelljeje; riprodhohen né fazé té rritur; té€ rinjté largohen prej prindérve pér té
vijuar jetén e tyre.
Bimeét: 1évizin vetém pjesé té trupit; kané strukturé té degézuar (rrénjé t&€ médha dhe gjethe); rriten
gjaté gjithé jetés sé tyre; gjethet i kané zakonisht té gjelbra; reagojné ngadalé ndaj ngacmuesve; shfagin
modele shumé té thjeshta sjelljeje; riprodhohen duke pérdorur procesin e pjalmimit (pllenimit);
bimeét e reja pérhapen népérmjet njé organizmi tjetér ose erés.

8. Lévizin: zhvendosen nga agjenté, si pér shembull, nga kafshé té tjera (pérmes prekjes, pikézave té ujit,
etj); kryejné frymémarrje; reagojné ndaj ngacmuesve; rriten dhe riprodhohen; rriten dhe ndahen me
shpejtési; ekskretojné (jashtéqitin): disa mikroorganizma prodhojné substanca toksike; ushgehen: disa
mikroorganizma i marrin elementet ushqyese nga organizmat né té cilét jetojné.
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1.2. Ku jetojné geniet e gjalla?

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1

2.

Né mijedisin jo té gjallé pérfshihet klima si: pér shembull, nivelet e lagéshtirés, temperatura, shpejtésia
e erés; tipare mjedisore té€ krijuara nga dora e njeriut, si ndértesat.

Njerézit pérdorin ngrohjen né shtépi, veshin mé shumeé rroba (ose mé té trasha) ose rroba kundér ujit,
ndezin dritat kur ditét béhen mé té shkurtra, konsumojné ushgime té ngrohta, hané mé shumé..
(pranoni ¢do pérgjigje tjetér té arsyetuar).

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1.
2.
3.

Biosferé, habitat, komunitet, ekosistemin.

Biosfera pérfagéson njé hapésiré né Toké, ku mund té jetojné organizmat e gjallé.

Njé komunitet éshté njé grup organizmash qé jetojné s€ bashku. Njé ekosistem pérbéhet nga gjallesat
dhe mijedisi i tyre fizik.

Pér t€ shmagur humbijen e ujit, kaktuset, gjethet i kané té reduktuar né€ gjemba; kércelli &shté i vogel;
ndonjéheré ka sipérfage qé formojné kreshta, pér té krijuar hije né hapésira ku shkémbehen gazet.
Njé bimé lisi i mbijeton kushteve té dimrit duke rrézuar gjethet, késhtu degét nuk thyhen (nga era);
depoziton energji né degé dhe rrénjeé.

Lulja prodhon njé sasi té vogél nektari pasi insekti duhet té vizitojé lule té€ tjera q¢ t€ mundésojé
procesin e pllenimit né sa mé shumé lule. Ky &hté njé shembull i bashkevolucionit bimé me lule-
insekt

a) (16/20) x 100 = 80 %

b) Krustaceté (Oniscus) parapélgejné lagéshtirén sepse nuk e lejon trupin e tyre qé t€ thahet.

¢) Pér krustaceté éshté e réndésishme gé té géndrojné né zoné té lagésht sepse mund té humbasin ujé
dhe té thahen.

d)Nése njé krustace do té géndronte né njé mjedis té thaté, ajo do t& humbiste ujé népérmjet avullimit
dhe pér rrjedhojé kafsha do té ngordhte.

e) Krustacet gjenden poshté gjetheve/trungjeve/guréve; né hapésira té lagéshta/né hapésira té erréta
té mbrojtura.

1.3. Organet

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1

a) Frymékémbimit

b) Ekskretimit (jashtéqitje)
¢) Frymékémbimit

d) Ekskretimit (jashtéqitje)
e) Tretés

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1.
2.
3.

organesh, prodhuar, né sistem, inde
gelizé, ind muskulor, stomak, sistem tretés, organizém
a) lulja éshté organi i riprodhimit t€ bimés
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b) rrénja ka pér funksion thithjen e ujit dhe elementeve ushqyese
¢) zemra ka si funksion pompimin e gjakut
d) mushkrité kané si funksion shkémbimin e gazeve
4) a) veshka/fshikéza
b) truri
©) kockat, muskuijt
d) goja, zorrét, gjethet
5. Organet jané té organizuara né sisteme pér t€ funksionuar mé me efikasitet; pér t€ mundésuar qé
produkti i njé organi t'i kalojé me lehtési njé organi tjetér.
6. a) Kafazi i kraharorit ndahet nga abdomeni me ané té€ diafragmeés.
b) Organet kokés jané: truri, syté, veshét, hunda, goja.
Organet e toraksit (kafazi i kraharorit) jané: mushkérité, zemra, brinjét.
Organet e abdomenit (barkut)jané : zorrét, stomaku, veshka, vezorja.
Organet e gjymtyréve jané : kockat, muskuijt.
7. Ndryshimet midis sistemit tretés dhe ekskretues jané:
a) sistemi tretés kryen tretjen dhe pérthithja e ushqimit nga organizmi;
b) sistemi ekskretues (jashtéqités) kryen: ekskretimi/largimin e mbetjeve té panevojshme nga organizmi.
8. a) Organet e njé bime me lule jané: gjethja, kércelli, rrénja, lulja, fryti.
b) Organi éshté njé strukturé e pérbéré nga disa inde, té cilét punojné sé bashku pér té€ pérmbushur
funksionin e posacém té organit. Cdo ind pérbé&het nga njé grup gelizash té€ ngjashme qé punojné sé
bashku duke kryer rolin e tyre né funksionimin e organit.
¢) Bakteret nuk mund té kené organe sepse jané organizma njéqelizoré, ndérsa organet pérbéhen nga
shumé geliza.

1.4. Qelizat

Pérgjigijet e pyetjeve té shpejta
1. a) Qelizé e vizatuar saktésisht me emértimet né€ vijim, t€ vendosura né ményrén e duhur: mur gelizor,
membrané gelizore, citoplazmé, kloroplast, vakuolg, bérthamé.
b) i) Bérthama kontrollon aktivitetin e gelizés, pérmban ADN-né.
ii) Membrana e gelizés kontrollon hyrjen dhe daljen e 1éndéve nga geliza.
iii) Muri gelizor mbéshtet qgelizén.
iv) Vakuola shérben si “magaziné” e 1éndéve kimike té shpérbéra. Kur vakuola mbushet me ujé, ajo
fryhet, pér rrjedhojé do té€ ushtrojé shtytje duke e shtyré pérmbajtjen e gelizave drejt murit gelizor.
Késhtu ajo siguron mbéshtetje pér gelizén.
v) Kloroplasti éshté vendi ku ndodh procesi i fotosintezés.
vi) Citoplazma &éshté vendi ku ndodhin shumé reaksioneve kimike né gelizé.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés
1. gelizat, bérthamé, ADN, membrana, bimore, e pérhershme, kloroplaste, bérthama
2. a) Bérthama kontrollon/ruan informacionin pér gelizén.
b) Membrana qelizore kontrollon hyrjen dhe daljen e 1éndéve kimike nga geliza.
¢) Citoplazma &shté vendi ku zhvillohen reaksionet kimike né aktivitete né gelizé.
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a) Kloroplasti kap energjiné e drités pér té prodhuar ushgimin.

b) Pareti/muri gelizor i gelizé€s bimore siguron mbéshtetje dhe ruan gelizén.

a = mur gelizor, b = membrané qelizore, ¢ = citoplazmé, d = bérthamé, e = kloroplast, f = vakuolé e
pérhershme

Qelizat bimore ndryshe nga gelizat shtazore kané: kloroplaste, vakuolé té pérhershme; mur gelizor;
formé té rregullt.

Pigmenti g€ i jep ngjyrén e kuqe qgelizés sé njé petali tréndafili, gjendet né vakuolén e pérhershme.

Qelizat bakteriale Qelizat bimore ose shtazore

Nuk ka bérthamé. Bérthama e rrethuar nga membrana bérthamore.
ME té vogla se 0.002 mm. MEé té€ médha se 0.01 mm.

Nuk kané organele membranore. Pérmbajné organele né citoplazmé.

1.5. Qelizat e specializuara

Pérgjigijet e pyetjeve té shpejta

1.

Pérgjigjet e pritshme do té pérfshinin: rruazat e kuge té gjakut, gelizat e 1€kurés, gelizat me gerpiké,
gelizat muskulore, gelizat kockore, gelizat nervore, gelizat spermé (spermatozoidet), gelizat e vezores,
e késhtu me radhé.

Qerpikét e organizmave njéqelizoré shérbejné pér té 1évizur (notuar) dhe pér t'u ushqyer (pér¢imi /
pluskimi i grimcave té ushqimit drejt tyre).

Mungesa e bérthamés te gelizat e kuge té gjakut krijon mé shumé hapésiré pér hemoglobinén; ato
kané formé elastike pér té caré edhe pérmes enéve mé té ngushta té gjakut; kané sipérfage t€ madhe
pér shkémbimin e gazeve.

Kloroplastet kryejné procesin e fotosintezés, g€ ka nevojé pér dritén e diellit; gelizat e rrénjés ndodhen
nén toké, ku éshté errésiré - aty nuk mund té kryhet procesi i fotosintezés.

Qelizat polisadike pérmbajné shumé kloroplaste, pér té pérthithur maksimalisht dritén e diellit.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1
2.

©

aktivitete, epiteliale, gerpiké, bisht, né citoplazmé, nervore, rrénjé, ksilemés

Mushkérité kané qgeliza té pajisura me gerpiké, té cilat i rrahin gerpikét né ményré ritmike, pér té
zhvendosur mukozén dhe bakteret e kapura nga brenda jashté tyre.

Qeliza epiteliale me qerpiké ka né sipérfaqe té€ saj gerpiké dhe formé katrore dhe jo té rrafshét.
Ngjashmeéria midis gelizave té kuge té gjakut dhe enéve pércuese té ksilemés lidhet me transportin e
léndéve (nuk pérfshihet bérthama). Dallimet midis tyre jané:

a) enét e ksilemés kané mur gelizor;

b) gelizat/rruazat e kuqge té gjakut kané hemoglobiné dhe jané elastike.

Njé gelizé polisadike ka shumé kloroplaste, muri gelizor éshté i tejdukshém dhe ka formé drejtkéndore
té zgjatur g€ mundé&son njé pérthithje mé t€ miré té drités sé diellit.

Specializimi i gelizave rrit efikasitetin pasi procese té ndryshme mund té kryhen nga geliza té
ndryshme.

Ka mé shumé lloje gelizash shtazore sepse ato kané mé shumé funksione pér té kryer dhe forma e
gelizave nuk kushtézohet nga muri gelizor.
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8. a) Specializimi kryesor i dukshém pér pérthithjen e substancave lidhet me sipérfagen e sipérme té
rrudhosur.
b) Sipérfage e madhe mundéson pérthithje mé t&€ madhe té molekulave té ushqimit té tretur.

Si veprohet né shkenceé? - Transplantet

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1. Cdo dy prej pérgjigjeve né vijim: varet sa t&€ sémuré jan€ marrésit potencialé; grupi i i gjakut, mosha,
pesha e tyre.

2. Njeé transplant organi kryhet kur njé organ (organi i dhuruar) merret nga njé individ (dhuruesi); dhe
pérdoret pér té zévendésuar njé organ keqfunksionues te njé individ tjetér (marrési).

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. Operacioni i transplantimit té veshkés éshté mé pak i ndérlikuar dhe mé pak i rrezikshém; mund té
pérdoren veshka nga dhurues té gjallé; sémundjet e veshkave mund té hasen mé shpesh.

2. Organizmi nuk e flaku veshkén e dhuruar sepse binjakét identiké kané grup gjaku té njéjté, veshka
nuk do té identifikohet si “e huaj” prandaj nuk pati asnjé reagim imunitar.

Si veprohet né shkencé? - Mikroskopi dhe gelizat

Pérgjigjet e pyetjeve té temés
1. Zmadhim mé té€ madh krijon sistemi me dy lente njéra pas tjetrés.
2. a) Enét mé té imta té gjakut, kapilarét, i pa i pari Malpigi.
b) Até e ndihmoi pérmirésimi i mikroskopéve té thjeshté.
. Shpikja e mikroskopit e ndihmoi Robert Hukun pér té€ pérshkruar ndértimin e qelizés.
. Katér tipat e gelizave qé pérshkroi Levenhuku ishin: bakteret, protozoarét, sperma, gelizat e gjakut.
a) Robert Brauni - zbuloi bérthamén e gelizave (si njollé né gendér té gelizés).
b) Shlajdeni dhe Shvani - zbuluan se pér té krijuar mé shumé geliza bérthama ndahej né dy pjesé;
paraqitén idené se té gjitha bimét dhe indet e kafshéve jané pérbéré nga qgeliza.
. Mikroskopi elektronik bén zmadhim mé t€ miré se mikroskopi me drité.
1608: Janseni - dy lente, t€ vendosura njéra pas tjetrés.
1610: Galileoja - pérmirésoi mikroskopét e thjeshté.
1660: Malpigi - vézhgoi rrjedhjen e gjakut nga arteriet né vena népérmijet kapilaréve.
1665: Robert Huk pérshkoi gelizat.
1670: Levenhuku pérmirésoi mikroskopin e thjeshté; pérshkroi bakteret, protozoarét, spermatozoidet
dhe gelizat e gjakut.
1820: Robert Brauni identifikoi (zbuloi) bérthamén.
1838-1939: Shlajdeni dhe Shvani pérshkruan (zbuluan) ndarjen e bérthamés dhe riprodhimin e
gelizave.
1887: Boveri pérshkroi (zbuloi) kromozomet né bérthamé.
1930-1939: Hillieri - mikroskopin elektronik.
1950-1959: U zbuluan pér heré té paré organelet né geliza, si pér shembull, ribozomet; filluan té
kuptohen proceset e ndeshura né pjesé t&€ ndryshme té gelizave.

Do W

(o)

7.
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Kapitulli II
2.1. Skeletet dhe lévizja

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta
1. Artikulacionet: t€ palévizshme - pa lévizje; gjysmé té 1évizshme - 1évizin vetém né njé kah; “rruzull né
fole” - mund té rrotullohen dhe té 1€vizin né ¢do drejtim.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. skeleti, kockat, mbrojné, muskuijt, 1évizjen, nyejsh (artikulacionesh), kérci, sinovial.

2. a) Disa nga kockat e skeletit jané té zbrazéta pér ti béré ato mé té lehta né€ peshé dhe mund té

pérmbajné palcé.

b) Kockat béhen mé té lehta dhe té forta.

Funksionet kryesore té skeletit jané& mbroijtja, mbéshtetja dhe 1évizja.

4. Qepjet (suturat) e kafkés lejojné qé kockat té lévizin gjaté procesit té lindjes. Kéto sutura shtrihen
gjerésisht né ményré qé truri dhe kockat e kokés té rriten njétrajtésisht pér té rezultuar né njé formé
simetrike té kafkés. Nése njé nga suturat “mbyllet”” ose “ shkrihet” para kohe atéheré nuk mund té
keté rritje né até zoné té kafkés sé fetusit. Rritja mund té ndodhé né njé drejtim tjetér dhe pér pasojé
forma e kokés do té€ ishte jonormale.

5. Masat gé duhen ndérmarré pér té parandaluar osteoporozén jané: konsumimi i ushgimeve té pasura
me kalcium dhe ushtrimet fizike.

©

6.
Pjesé e trupit Lloji i artikulacionit
gjuri nyjé (menteshé)
legeni rruzull né fole
bérryli nyjé
shpatulla rruzull né fole
kavilja nyjé
gishti nyjé
maja e kafkés i palévizshém

7. a) Aksidentet ndodhin nga konsumimi dhe térheqja/képutja e ligamentit.
b) Kérci mbron skajet e kockave, prandaj duke u démtuar, skajet e kockave férkohen me njéra-tjetrén
dhe gérryhen.
¢) Ligamentet jané elastike dhe té pérkulshme.
d) Ligamentet lejojné 1évizjet e artikulacioneve, por dhe i mbajné té lidhura ato.
8. Muskuli éshté ind g€ mund té tkurret (duke térhequr kockat).
a) Bicepsi dhe tricepsi ndodhen né pjesén e sipérme té krahut.
b) Muskuli mund té tkurret dhe ta térheqé kockén né njé drejtim, por nuk mund ta shtyjé kockén; pér
ta shtyré kockén pas né pozicionin fillestar nevoijitet nj¢ muskul i dyté.
¢) Tendinat jané fije qé lidhin bashké muskujt dhe kockat.
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9.

10.

Nése kockat do té trajtoheshin me HCL pér 24 oré, ajo do té béhej elastike sepse do té treteshin
lidhése).

a) Ekzoskeleti éshté skeleti g€ ndodhet né pjesén e jashtme té trupit.

b) Me rritjen, kafsha ka nevojé té largojé dhe ta zévendésojé skeletin.

Kapitulli III

31

pé
1.

2.

IS

8.
9.
10.
11.

12.
13.

. Klasifikimi dhe celésat

rgjigjet e pyetjeve té shpejta

a) Né seksionin e ushqimit té ngriré, né pjesén e peshkut té atij seksioni.

b) I gjejmé nga tabelat treguese.

a) Pérgjigjet vetjake té nxénésve.

b) Pérgjigjet vetjake té nxénésve.

¢) Ndér sugjerimet e mundshme mund té pérfshihen: nése jané djem dhe vajza, nése mbajné syze ose
lente kontakti ose jo.

Klasifikimi éshté ndarja e sendeve né grupe, bazuar né ngjashmérité e tyre.

a) Njerézit vendosen né mbretériné e kafshéve.

b) Ata kané shumé karakteristika t€ ngjashme me pjesétaré té kétij grupi.

a) Dy grupimet mé té thjeshta pér t&€ ndaré kafshét jané: vertebrorét dhe jovertebrorét.
b) Vertebrorét kané shtyllé kurrizore, ndryshe nga jovertebrorét, g€ nuk kané shtyllé kurrizore.
a) Pérgjigjet vetjake té nxénésve.

b) Pérgjigjet vetjake té nxénésve,

(Kini parasysh se barérat jané bimé me lule.)

Jovertebrorét e detit (si echinodermata);

jovertebrorét e familjes anthropoda (si insektet, merimangat etj.);

knidarianét (filum gé pérfshin mbi 10 000 specie kafshésh ujore);

krimbat e shtypur; krimbat e segmentuar;

molusget.

[Kini parasysh se pyetja lidhet vetém me tipet (filumet).Figura 1.2]

Mbretéria e kafshéve, tipi i kordatéve, klasa e gjitaréve.

Jo, sepse luanét dhe tigrat jané lloje t& ndryshme.

Njerézit pérbéhen nga shumé geliza.
a)
Karakteristika Insekte Araknide
Numri i pjeséve té trupit 3 2
Antené Po Jo
Numri i cifteve té kémbéve 3 4

b) Kafsha do té vendosej né grupin e krustaceve (crustacean).
Kérpudhat nuk kané klorofil.
a) Bimét e pérdorin indin e ksilemés pér té transportuar ujé.
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b) Bimét qé nuk kané ené pércuese jané myshqget/hepatikét.
14. a) Bimét me lule: kané lule dhe gjethe té€ gjera, halorét kané boge dhe gjethe né formé gjilpére.
b) Té dyja kané ené pércuese té ksilemés dhe prodhojné faréra.
15. A - brumbull zhytés;
B - brumbull bredharak
C - zhuzhak;
D - antenagjati kerdo;
E - mizé gruri;
F - kacadre.
16. A - shqopa kambané; B - agulice; C - zymbyli anglez; D - lulja e erés; E - anemona e drurit; F -
zhabina.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. ndahen, klasifikimit, mbretéri (pesé mbretéri vertebrorésh/jo-vertebrorésh), celés.

2. a)Klasifikimi éshté ndarja e organizmave né grupe né bazé té karakteristikave té pérbashkéta.

b) Shkencétarét kérkojné ngjashméri midis organizmave pér ti klasifikuar.

¢) Mbretéria éshté njésia mé e larté e klasifikimit té organizmave.

Njé kafshé quhet vertebrore nése ka shtyllé kurrizore né té kundért quhet jo vertebrore.

4. Lloji éshté grupi/njésia mé e vogél né klasifikimin e organizmave / pjesétarét e llojit ngjajné me njéri-

tjetrin / kané tipare t€ ngjashme, ushgehen bashké dhe prodhojné pasardhés pjelloré.

Grupi i kafshéve gé ka krahé dhe gjashté kémbé jané insektet.

Gijarpri futet né klasén e zvarranikéve.

7. a) Amfibét.
b) Amfibét marrin frymé népérmjet 1€ékurés kur ndodhen nén ujé, por edhe né ajér; né ajér marrin
frymé népérmjet mushkeérive.

8. Zvarranikét i 1&shojné vezét e tyre né toké, té cilat jané té€ pajisura me 1€évozhgé. kurse amfibét i
léshojné vezét e tyre né ujé.

9: kafshét e detit g€ kané trup t€ mbéshtjellé me zhguall jané 1€ékurégjémborét (echinodermata).

10. Klorofili éshté njé pérbérés kimik i gjelbér gé pérthith energjiné e drités; até e ka Mbretéria e biméve
/ (njé numér i vogél protistésh).

11. Sporet jané geliza riprodhuese rrethuar nga mure té trasha, gjenden te: myshqget kérpudhat / fieret /
hepatikét etj.

12. Myshget nuk kané rrénjgé, kércej ose gjethe / prodhojné spore / nuk prodhojné fara.
Halorét kané rrénjé, kércej dhe gjethe né formén e gjetheve / nuk prodhojné spore / prodhojné faréra
né bohge

13. Kérpudhat i pérkasin njé grupi t€ ndryshém nga bimét sepse nuk pérmbajné klorofil.

14. Dallimi midis Protistéve dhe Moneréve: pérfaqésuesit e mbretérisé s¢ moneréve nuk kané bérthamé,
protistét kané njé bérthamé né ¢do qelizé.
Ngjashméria Protistéve dhe Moneréve: t€ dyja grupet pérmbajné organizma njéqelizoré.

15. Pseudopodet, tlagjelet dhe ciliet shérbejné pér 1évizje.

16. Njé botanist e pérdor celésin pér té identifikuar bimét.

17. Cdo skemé / diagram i arsyeshém.

18. Cdo skemé / diagram i arsyeshém.

©
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3.2. Pse ndryshojné organizmat e gjalla?

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1

2.

Pérgjigjet vetjake té nxénésve.

a) ndryshueshméri té ndérpreré

b) ndryshueshméri té ndérpreré

¢) ndryshueshméri té vazhduar

d) ndryshueshméri té vazhduar

e) ndryshueshméri té ndérpreré

“Shpérndarja normale” tregon si ndryshon njé tipar, grafiku ka trajtén e njé “kambane”, ka njé numér
té vogél individésh g€ marrin vlera né secilin skaj t€ “kambanés”, kurse pjesa mé e madhe individéve
marrin vleré né mes té spektrit.

Vizatimi i njé kurbe té€ shpérndarjes normale té vlerave.

a) Pérgjigjet vetjake té nxénésve (si pér shembull, aftésia pér té rrotulluar gjuhén apo grupi i gjakut).
b) pérgjigjet vetjake t& nxénésve (si pér shembull, prerja e flokéve, dialekti gé flasin)

C) pérgjigjet vetjake t&é nxénésve (si pér shembull, gjatésia, masa, pesha).

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1L

2.

Variacion, i vazhduar, i ndérpreré, mjedisoré.

a) Variacioni éshté ndryshimet né karakteristikat e organizmave.

b) Variacioni i vazhdueshém - karakteristikat ndryshojné pak midis ekstremeve;

¢) Variacioni i ndérpreré - ndryshimet midis tipareve karakteristike jané té qarta.

Kur shtrirja e t€ dhénave té variacionit t€ vazhdueshém hidhet né njé grafik dhe tregon se pjesa mé e
madhe e individéve jané né mes, ndérsa né skaje ndodhet vetém njé numér i kufizuar individésh.
Shkaget e variacionit mund té jené: faktorét gjenetiké / faktoré mjedisoré.

Pjesétaré té llojeve té njéjta kané mé shumé gjene té pérbashkéta / lidhen mé ngushté me njéri-tjetrin,
sesa pjesétarét e llojeve t€é ndryshme.

Kapitulli IV

4.1. Mikroorganizmat dhe sémundjet

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta
1.
2.
3.

Mikroorganizmat jané emértuar si té tillé sepse jané organizma shumeé té vegijél.

Patogjeni €shté njé¢ mikroorganizém qé mund té shkaktojé sémundje.

Sémundje té shkaktuara nga:

a) njé kérpudhé - sindroma e atletes

b) njé virus - gripi / fruthi / lia e dhenve / SIDA et;.

) njé bakter - tuberkulozi / helmimi nga ushgimi / pneumonia / kolera

Ujit té pijshém i shtohet klor pér té vraré bakteret.

Dezinfektuesit jané mé té fuqishém pér té€ vraré bakteret, sesa antiseptikét dhe mund té démtojné
lékurén gjaté pérdorimit té tyre.

Shembuj antibiotikésh jané: Penicilina / eritromicina / amoksicilina et;j.
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Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1
2.

©

S.
6.

bakteret, kérpudhat, protozoarét; sémundje, antibiotikét

a) Cdo dy prej simptomave qé shfagen gjaté ftohjes jané: rrjedhje hundésh, fyt i acaruar, rritje e
temperaturés.

b) Antibiotikét veprojné vetém kundér baktereve.

Njé afishe e pérshtatshme, ku pérfshihen té gjashta ményrat qé pasqyrohen né tabelén 2.1.

a) Sémundje gé pérhapet nga njé individ tek tjetri quhet sémundje infektive.

b)Fruthi pérhapet me ané té pikézave né ajér gé dalin prej kollés dhe teshtimave.

oFruthi shkaktohet nga virusi i fruthit.

Antibiotik éshté njé ila¢ qé vret bakteret; i prodhuar nga myku.

a) Ndértoni grafikun e numrit t€ rasteve me difteri kundrejt viteve (paraqitja e grafike té jeté me
shtylla).

b) Pérgjigjja vetjake e nxénésit

7.

Meényrat me té cilat baktere ndalohen pér té hyré né organizém jané: gatimi i ploté, quméshti i
pasterizuar, dezinfektuesit, larja me sapun/shampo, klori pér ta béré ujin té pijshém, antiseptikét
(gjenden, pér shembull, te pasta e dhémbéve dhe deodoranti).

4.2. Mikroorganizmat dhe ushqimi

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1.
2.

8.

9.

Mikroorganizmat pérdoren né industria e birrés n€ procesin e fermentimit.

a) Mikroorganizmat prodhojné enzima pér té zbérthyer ushqimin.

b) Shtimi me shpejtési i kétyre substancave kérkon kushte mijedisore té€ ngrohta, té lagéshta dhe
shumé ushgim té pranishém g€ mikroorganizmat té rriten dhe shumohen mé shpejt.

Toksinat jané€ 1éndé helmuese.

a) Pérgjigja vetjake e nxénésit, pér shembull, perimet, mishi.

b) Pérgjigja vetjake e nxénésit, pér shembull, quméshti, ushgimet e gatuara.

¢) Pérgjigja vetjake e nxénésit, pér shembull supat, perimet.

Pérgjigja vetjake e nxénésit.

a) Mikroorganizmat eliminohen gjaté procesit té ambalazhimit né kuti hermetike; brenda kutive
nuk ka oksigjen.

b) Kafeja mbahet e paprishur sepse nuk ka lagéshti qé t€ mbijetojné mikroorganizmat.

Né temperaturat e larta me té€ cilat trajtohet (pasterizohet) quméshti pér t€ pasur jetégjatési t&€ madhe,
eliminohet njé¢ numér mé i madh mikroorganizmash.

Né frigorifer mikroorganizmat vazhdojné té€ zhvillohen por tashmé shumé ngadalé prandaj ushqgimet
mund té prishen.

a) sheger / glukozé + oksigjen — dyoksid karboni + ujé (+ energji)

b) sheger / glukozé — dyoksid karboni + etanol / alkool (+ energji)

10. djathé - baktere; buké - maja (myKk); veré - maja; birr€ - maja; uthull - maja dhe baktere
11. a) Bakteret ndihmojné tretjen dhe disa prodhojné vitaminén K.

b) Bakteret hyjné né organizém népérmjet ushqimit.
¢) Njé bebe nuk mund ta prodhojé vitaminén K, gé éshté e domosdoshme pér t& ndihmuar mpiksjen
e gjakut dhe pér té ndaluar gjakderdhjen nga njé e preré a plagé.
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Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. mikroorganizma, antibiotikét, birra/vera, buka, fermentim, mikroorganizmat

2. a)Pasterizimi i eliminon mikroorganizmat.

b) Pasterizimi parandalon pérhapjen e sémundjeve te njerézit népérmjet qumeéshtit.

c) Pérgjigjet vetjake t€ nxénésit (pér shembull, gjé e miré sepse nuk lejon g€ njerézit té€ preken nga

sémundjet; e pafavorshme, sepse ndryshon aromén e quméshtit dhe eliminon bakteret gé jané té

dobishme pér zorrét tona).

Karakteristikat e djathit shkaktohen nga veprimi i mikroorganizmave.

Temperaturat e larta gjaté gatimit eliminojné shumeé lloje mikroorganizmash.

S. a) Né vitin 2002 u regjistrua numri mé i vogél i rasteve nga helmimi ushgimor
b) Pérfundimi éshté i sakté. Nuk paraqitet ndonjé prirje e qarté brenda periudhés kohore té pércaktuar.
¢) Né veré éshté mé ngrohté, prandaj mikroorganizmat shumohen mé shpejt. Ekzistojné gjithashtu,
prova gé sugjerojné se gjaté verés nj¢ numér mé i madh njerézish pérdorin gatimet né skar€, duke
ngréné pér rrjedhojé ushqim té gatuar keq ose té pagatuar!

AN

Kapitulli V
5.1. Zinxhirét ushqimoré dhe rrjetet ushqimore
Pérgjigijet e pyetjeve té shpejta

1. 13 % e energjis¢ ushgimore té njé gjitari humbet si produkt i mbeturinave.
2. a) Nuk kané réndési gjatésité e sakta té shtyllave, por forma e pérgjithshme:

| pleshtat |

| bari |

b) Skiconi njé piramidé biomase.
3. Biomasa éshté¢ masa e organizmave né ¢do nivel ushgimor (trofik).
4. a) gjethet — larva e molés / miza e gjelbér — trishtili i kaltér — kukuvajka e kugérreme
b) i) kukuvajka e kugérreme
ii) miza e gjelbér
iii) miza e gjelbér, trishtili i kaltér ose kukuvajka e kugérreme
iv) gjethet
v) trishtili i kaltér
5. Minjté e pyllit dhe ketrat jané konsumatoré parésoré.
6. Trishtili i kaltér éshté konsumator i rendit té dyté dhe rendit té paré.
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Rrjeta ushgimore tregon qgé gjithé ményrat e té ushqyerit té€ njé organizmi, pra tregon gé kafshét nuk
hané njé gjé té vetme; gjithashtu ajo tregon njé tablo mé té ploté t&€ ményrés sesi organizmat varen
nga njéri-tjetri né njé habitat.

Dekompozuesit e marrin energjiné e tyre nga organizmat qé kané vdekur.

Biomasa zvogélohet gjithnjé e mé shumé ndérsa ngjiteni lart népér nivelet trofike, prandaj nevojitet
meé pak energji pér t€ mbéshtetur njé numér mé té madh kafshésh.

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1.
2.

IS

*

prodhues; drita; energjing; frymémarrjes; e numrave; pérmasa.

a) prodhuesi; konsumatori parésor; konsumatori dytésor; konsumatori tretésor

b) prodhuesi: bima;

konsumatori parésor: barngrénés;

konsumatori dytésor: mishngrénés;

konsumatori terciar (tretésor): mishngrénés.

Prodhimin e nxehtésisé, lévizje, frymémarrije, rritje, riprodhim, pér tiu pérgjigjur ngacmimeve.

a) Biomasa &shté masa e organizmave né ¢do nivel trofik.

b) Forma e piramidés s¢ numrave varet nga pérmasat e organizmave; njé piramidé biomase éshté
zakonisht e rregullt dhe tregon sasiné e 1éndés dhe té energjisé q€ ka né ¢do nivel.

Vetém njé sasi e vogél e energjisé sé marré nga njé organizém pércohet né nivelin tjetér, prandaj
pérmes njé zinxhiri ushgimor nuk kalon energji e mjaftueshme pér té€ mbéshtetur shumé nivele.

a) gjethe — mizé e gjelbér / larvé mole — trishtil i kaltér — kukuvajké

b) lisi, gjethet, 1évorja

¢) trishtili i kaltér

Organizma dekompozues jané bakteret, kérpudhat.

Dekompozuesit riciklojné mineralet; 1éndét ushgimore kthehen né toké.

a) Barin e ha: antilopa, babuini, lepuri

b) Macja e egér ha larashi kurrizkuq dhe antilopén.

¢) Zinxhiri ushgimor mé i gjaté éshté: shkurre — karkalec — hardhucé e savanés — larash kurrizkuq
— fajkua

d) shkurrja - prodhues; karkalecat - konsumatoré, barngrénés; larashi kurrizkuq - konsumator,
mishngrénés; fajkoi - konsumator, mishngrénés, grabitqari mé i larté i zinxhirit ushgimor.

10.Bimét prodhojné veté 1éndén organike prandaj quhen prodhuese.

5.2. Ndikimi i njeriut

Pérgjigjet e pyetjeve té shpejta

1

©

Kopshtet e lejojné ujin té kullojé népér toké, ndryshe nga betoni, i cili nuk e lejon até. Shtrimi i
kopshteve dhe i hapésirave té gjelbra me beton, pér t'i shndérruar ato né parkingje makinash rrit
mundésiné gé té shkaktohen pérmbytje.

Kjo i ndalon té kryejné né€ ményré té€ ploté procesin e fotosintezés, prandaj nuk mund té prodhojné té
gjith€ ushqimin gé u nevojitet.

5.3% e elektricitet prodhohet nga burime energjie té ripértéritshme.

Dyoksidi i karbonit shtohet nga pérdorimi i 1éndéve djegése fosile dhe prerja e peméve.
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5. a) Dyoksidi i karbonit shkakton efektin serré.
b) Gazi metan éshté njé tjetér gaz serré.

6. Akullnajat né polet e planetit Toké mund té shkrijné; uji rrit véllimin kur éshté mé i ngrohté.

7. Diagrami té tregojé njé shtresé né pjesén e sipérme té atmosferés gé filtron rrezatimin e démshém
ultravijollcé.

8. a) Pesticidi éshté njé pérbérés kimik gé vret insektet e démshme.

b) Njé barngrénés mund té hajé bimé té spérkatura me pesticid dhe pesticidi mbetet brenda trupit té
kafshés. Njé grabitqar ha shumé barngrénés dhe, pér rrjedhojé, merr sasi té larta pesticidi.

9. Pesticidet g€ nuk zbérthehen nuk duhet té€ pérdoren pér spérkatje shumé shpesh. Nga pesticidet do té
vriteshin aq shumé zogj, sagé né pranveré nuk do té dégjoheshin mé kéngét e tyre.

10.a) Piramida e numrave té tregojé 20 pjesé né ¢do shtyllé, ku shtyllat shkurtohen progresivisht.

b) Me njé véshtrim té shpejté mund té arrini té véreni sesi pesticidi rrit pérgendrimin e tij né ¢cdo nivel
trofik.

11. Pesticidet e spérkatura né toké kané kulluar dhe jané shkarkuar né ujé, ku jané thithur nga bimét
mikroskopike. Kéto rrjedhin dhe depozitohen né ogeane, konsumohen nga peshq qé emigrojné nga
njéri rajon te tjetri. Késhtu pesticidi transportohet népér té gjithé planetin.

12. Habitatet shkatérrohen pér t'ua 1éné vendin minierave; ato pérdorin kimikate toksike gjaté procesit
té nxjerrjes dhe té pérpunimit té mineraleve.

13. a) Fitoplanktonet e pérthithén merkurin e ujit dhe e kaluan até te guaskorét e detit. (Guaskorét u
héngrén nga peshqgit.) Guaskorét dhe peshgit u héngrén nga njerézit, ¢ morén té gjithé sasiné e
merkurit gé kishte pérthithur fitoplanktoni.

b) Cdo sugjerim i arsyeshém, por macet ushgehen zakonisht me mbeturina nga tavolinat e njerézve.
¢) Kafshét né nivelin mé té larté trofik marrin sasi mé t€ madhe helmi.

14. Cdo tre sugjerime té arsyeshme (si pér shembull, mé shumé riciklim, duke fikur dritat, duke pérdorur
mé pak transportin me makina).

Pérgjigjet e pyetjeve té temés

1. rriten, duke shkatérruar, zhduket, energjis¢, té€ papértéritshme, nafté/gazi.

2. a) Bujqit pérdorin rodenticid pér t€ vraré minj, té cilét hané drithin.

b) Bari i miut (helmi qé pérdoret pér té eliminuar minjt€) u bé gjithnjé e mé popullor.
¢) Mbetjet e rodenticidéve u gjendén te kukuvajkat sepse ato hané minj té helmuar, helmi nuk
zbérthehet te minjté, por kalon te to.

3. Ngrohjarrit véllimin e ujit, duke béré qé té rritet niveli i detit; pérmbytjet e detit shkaktojné pakésimin
e tokés pér kultivimin e produkteve bujgésore; gjithashtu kjo shkakton ndotjen me kripé té
furnizimeve me ujé té pijshém.

4. Shpyllézimi rrit ndikimin mé tej té efektit serré - nga djegia clirohet dyoksid karboni dhe ekzistojné
meé pak bimé gé absorbojné / pérthithin dyoksid karboni; shkatérrimi i habitateve té organizmave té
dobishém.

5. Nafta pengon hyrijen e oksigjenit dhe drités sé diellit né ujé, kjo bén gé té keté mé pak ushgim né
dispozicion té zogjve té€ ujit.

6. Pérmirésimi i standardeve té jetesés pér té gjithé njerézit; jetohet né ekuilibér me mijedisin / pa
konsumuar burimet gé ofron planeti; 1éndét e pérdorura duhet té jené té ripértérishme ose té
riciklueshme.




~' e
Udhé&zues pér mésuesin S =
- - —

7. Shumimi i specieve té rrezikuara g€ mund t'u rikthehen habitatit té tyre origjinal.

8. a) Nga djegia e karburanteve fosile ¢lirohet dyoksid karboni; atmosfera ngrohet; kjo bén gé klima té
ndryshojé p.sh: rritet prania e lagéshtirés né€ ajér, fugizohen erérat ose pérmbytijet.
b)Nga pérdorimi i CFC shkatérrohet shtresa e ozonit; rritet sasia e rrezatimit t€ démshém nga dielli qé
mbérrin né sipérfagen e Tokés e cila shkakton mé shumé kancer 1ékure.
¢) Nga shpyllézimi prishen habitatet e kafshéve, duke shkaktuar zhdukjen e shumé llojeve; zhduken
burimet e mundshme té ilaceve té reja; rritet erozioni i tokés / rritet sasia e dyoksidit té karbonit qé
emetohet né atmosferé - nxitet ngrohja globale.

LB. PERGJIGJET E PYETJEVE NE FUND TE KAPITUJVE

Kapitulli I
1
Bimét Kafshét
Pérdorin energjiné. Pérdorin energjiné
Riprodhohen. Riprodhohen.
Rriten. Rriten.
E sigurojné veté ushqimin. Lévizin nga njéri vend né tjetrin pér té siguruar ushqimin.
Thithin ujé né brendési té trupit té tyre. Thithin ujé né brendési té trupit té tyre.
Pérgjigien mé ngadalé ndaj ngacmimeve. Reagojné me shpejtési ndaj ngacmimeve.
2.
Sistemi i organeve Organet ose indet Lloji i gelizave té specializuara
Sistemi i frymékémbimit Mushkérité Qelizat e brendshme (epiteliale)
Sistemi i frymékémbimit Trakeja Qelizat me gerpiké
Sistemi i qarkullimit t€ gjakut | Gjaku Qelizat e kuge té gjakut
Sistemi riprodhues Vezorja Qeliza e vezores
Sistemi i transportit Rrénja Qeliza e gimes sé rrénjés
Sistemi i té ushqyerit Gijethja Qeliza roje
Sistemi tretés Stomaku Qeliza muskulare

3. Organizmi: njé individ gé kryen procese jetésore.
Sistemi i organeve: njé grup organesh (t€ koordinuar pér té kryer njé ose disa funksione); organ: kryen
njé funksion specifik.
Indi: njé grup gelizash té ngjashme.
Qeliza: njésia bazé prej té cilés pérbéhen organet dhe organizmat.
4. Diagramet e skicuara né ményrén e duhur, me pjesét e méposhtme té emértuar saktésisht: bérthamé,
mur gelizor, kloroplast, citoplazmé, vakuolé e pérhershme.
S. Largon mukozén dhe bakteret jashté mushkérive - epiteli me gerpikeé.
Pérmban njé rezervé t€ madhe ushgimi, né ményré qé té€ ndahet dhe té rritet -qeliza-vezé
Ka formé drejtkéndore dhe pérmban njé numér t€ madh kloroplastesh, geliza polisadike.
Qeliza té€ thjeshta té sheshta né sipérfagen e 1ékurés - geliza epiteliale.
Té gjata dhe té holla; mund té pércjellin impulsin elektrik - geliza nervore.
Eshté elastike dhe pérmban hemoglobiné - geliza e kuge e gjakut.
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Transporton ujin né bimé -enét pércuese té ksilemés

Mund té ndryshojé formé pér té gélltitur njé bakter - geliza e bardhé e gjakut.
Nuk kané bérthameé - bakteri.

Ka sipérfage t€ madhe pér pérthithjen e mineraleve - qeliza e gqimes sé rrénjeés.

6. Pérshtatja e peshkut pér jetén né ujé:

- trupi i mbuluar me luspa gé e bén té papérshkueshém nga uji dhe elastik, cka lejon dhe lehtéson
lévizjen né ujé;

velézat - i mundésojné peshkut té€ marré/thithé oksigjen nga uji;

bishti - rrit sipérfagen e kontaktit pér té ushtruar mé shumé forcé kundér ujit;

shtylla kurrizore / penda e shpinés - i jep géndrueshméri:

Pérshtatja e fokés pér jetén né ujé:

-gézof i lémuar -zvogélon férkimin me ujin, duke i krijuar asaj mundésiné t€ notojé mé shpejté; gézofi
- izolon trupin nga uji i ftohté¢;

- flegrat e hundés - mbyllen né ményré qé€ uji t€ mos hyjé né mushkéri kur noton nén ujg;

pendét e notimit - ndihmojné pér té 1évizur né ujé

dhjami nén lékuré- shérben si depozité energjie.

7. Qelizat bimore kané mure qelizore, gé i sigurojné mbéshtetje ¢do gelize; gelizat bimore jané té
mbushura me 1éng, duke mbéshtetur gelizat mé lart tyre; bimét nuk kané nevojé té 1évizin nga njéri
vend né tjetrin pér ushqim, késhtu kané nevojé pér mé pak forcé.

8. a) Né orén 05:00 fillon té ulet sasia e dyoksidit té karbonit.

b) Shpejtohet fotosinteza; dielli ngrihet (né€ horizont) duke rritur sasiné e rrezeve té drités né Toké.

¢) Frymémarrja kthen né ajér dyoksidin e karbonit.

d) Organizma gé ¢lirojné dyoksid karboni: kafshét, mikroorganizmat, bimét.

e) Shiu mund té€ keté shkaktuar rritjen e nivelit t€ avujve té ujit né orén 16:00.

f) Né dimér nuk do té keté asnjé ndryshim né nivelin e dyoksidit té karbonit, pasi gjethet kané réné
dhe rritja ngadalésohet né dimér; niveli i dyoksidit té karbonit éshté i larté gjaté gjithé dités (rreth 80

ppt-pjesé pér trilion).
9. a)
Lloji i leshterikéve té detit Lartésia mbi nivelin mé té ulét t¢ |Humbja e masés
baticés

A 1 40
A 3 47
B 3 36
C S 20
D 5 14
D 8 8
E 8 2

Humbija e masés ndodh pér shkak t& humbijes té ujit népérmjet avullimit. Humbja e masés gjendet duke
llogaritur diferencéén midis masés fillestare dhe masés pérfundimtare.
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b) Humbja e massés ndodh si rezultat i rritjes sé€ nivelit té€ batics. Leshterikét humbasin mé shumeé ujé
né lartési mé t€ médha sesa né lartési mé té uléta té nivelit té baticés.
¢) Dallimi midis habitateteve né lartési t€ ndryshme:
- Né nivelin mé té ulét té rrymés: habitati éshté i mbuluar nga batica gjaté shumicés sé kohés;
temperatura éshté e njéjté: mjedisi éshté kryesisht ujor.
- Né mesin e baticés: leshterikét humbasin njé sasi té kufizuar uji; temperatura ka variacion mé té
madh; zogjté dhe kafshét e tjera “pushtojné” habitatin.
- Né nivelin e larté té baticés: mjedisi éshté i thaté; dielli ka ndikim t€ madh mbi temperaturén; né
habitat ka pak peshq dhe kafshé uji.

IIL. SUGJERIME PER PERDORIMIN E FLETORES SE PUNES
Kapitulli 1

Veprimtari praktike: A éshté e gjalle?

Fleté ndihmése pér mésuesin

A Elemente sigurie

Né laborator nuk duhet té konsumohen ushgime.

Mishi i papérpunuar do té ishte miré t& mos prekej me duar. Mé e arsyeshme mund té ishte ruajtja e tij
né ené t€ mbyllur (si pér shembull, né€ njé poge t€ gelqté ose pjaté Petri).

Shmangni léndé nga té cilét nxénésit mund té kené alergji.

Mijete té nevojshme Shénime
(pér cdo grup nxénésish)
Léndé natyrale Léndét/objektet, si ¢ mund té pérdoren jané: si: fruta, faréra,

gjethe té gjelbra t€ njoma, vezé pule, pupél, njé copé mishi té
freskét (pér shembull, biftek i freskét), patate, qumésht ose
léng frutash.

Njé milingoné e gjallé punétore (t€ cilén nxénésit e kané
vendosur né njé kuti), mund té nxité pyetje interesante mbi
nevojén e gjallesave pér riprodhim si karakteristiké e jetés,
pasi milingonat punétore jané sterile.

Gijithashtu, i pérshtatshém éshté myku qé rritet né fruta ose
né buké, por ai duhet vendosur né njé ené t& mbyllur.

Kuti pér té vendosur gjérat.

Goté, nése pérdorni Iéngje, si pér shembull, qumésht.

Veprimtari praktike: A éshté e gjallé?
Zakonisht éshté e thjeshté té pércaktohet nése dicka &shté ose jo e gjallé, por nuk ndodh gjithmoné
késhtu. Né kété eksperiment do té shqyrtoni nése dicka éshté e gjallé ose jo.
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Mijetet e punés (pér cdo grup)
Njé kuti gé pérmban sendet e pérzgjedhura: njé vezé, njé gjethe, njé faré, njé copé mishi e pagatuar (e
papérpunuar), njé copé fryti; pak qumésht, njé patate dhe njé pendé.

A Elemente sigurie

Né laborator (dhe prej laboratorit) nuk duhet té konsumohet asnjé ushgim. Nése preket mishi i
pagatuar, éshté e réndésishme gé duart té lahen mé pas. Shmangni gjérat g¢ mund t'ju shkaktojné alergji.

Metoda

1. Duke punuar né grupe té vogla, duhet t€ vendosni nése secili prej sendeve gé keni éshté i gjallé, dikur
i gjallé ose nuk ka gené asnjéheré i gjallé.

2. Shpjegoni pér ¢do objekt se si arritét ta klasifikoni pra si arritét né vendimin tuaj.

Regjistroni rezultatet
1. Pér té regjistruar zgjedhjen e ¢cdo objekti, béni njé tabelé si kjo mé poshté dhe shénoni arsyet pér ¢do
pércaktim qé béni.

Objekti Dikur i gjallé / i gjallé/ Arsyet e vendimit
asnjéheré i gjallé

Analiza e rezultateve / pérfundimet
2. Aishte e véshtiré té vendosnit pér disa zgjedhje, mé shumé se pér té tjerat?
3. Shpjegojini véshtirésité me té cilat u pérballét, kur u pérpoqét té merrnit vendimet tuaja.

Vlerésime
4. Sa té dobishme jané shtaté vecorité e gjallesave, pér té vendosur nése objekti &shté ose jo i gjalle?
S. A ka ndonjé informacion tjetér g€ mund t'ju ndihmoijé té vendosni nése objekti éshté i gjallé ose jo?

Fleté pune tematike

1.1. Proceset jetésore te bimét dhe kafshét

Vecori karakteristike

Bimét dhe kafshét kryejné shtaté proceset kryesore té jetés. Megjithaté, ményra se si ato i kryejné kéto
funksione nuk &éshté gjithmoné njésoj. Lexoni informacionin e méposhtém dhe pastaj pérgjigjjuni pyetjeve

(€ e pasojné até.

Pér njé kafshé lévizja éshté rriedhojé e tkurrjes s¢ muskujve, ¢ka sjell 1évizjen e gjymtyréve. Ky proces
mund té koordinohet pér ta zhvendosur té gjithé trupin e kafshés nga njéri vend né tjetrin. Por Ky veprim
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kérkon energji. Sa mé shumeé lévizin kafshét, aqg mé shumé kané nevojé ato pér energji. Kjo energji vjen nga
ushgimi. Kafshét shumé pasive mund té mbijetojné pér periudha té gjata kohe pa ushqim. Kurse disa kafshé
té tjera kalojné periudha getésie kur ushqimi mungon, p.sh. irigét, bien né gjumé letargjik.

Ndérsa bimét nuk kané muskuj dhe nuk mund ta zhvendosin té gjithé trupin e tyre nga njéri vend né
tjetrin. Lévizjet e biméve jané mé té ngadalta se lévizjet e kafshéve. Lévizja te bimét éshté rritja e saj drejt ose
larg njé ngacmuesi (stimuli) mjedisor. Rritja e biméve kérkon energji, prandaj ato kané nevojé pér ushqim
pér t'u furnizuar me energji. Bimét nuk hané ushqim; ato e krijojné até prej dyoksidit té karbonit dhe ujit,
duke pérdorur energjiné e diellit. Gjaté dimrit shumé bimé duket sikur vyshken, pasi pjesét e tyre té gjelbra
zhduken, por nén toké ato jané té gjalla né formén e strukturave té specializuara, si bulbi, zhardhoku dhe

B

rizomat.

Pyetje

1.

a) Cila vecori e jetés lidhet me clirimin e energjisé nga ushqimi?

b) Cfaré vecorish té jetés shfaqin bimét kur rriten drejt njé burimi drite?

¢) Me cilén vecori té jetés lidhet procesi i fotosintezés?

a) Cilat vecori té jetés nuk pérmenden ose pérshkruhen né pjesén e mésipérme?

b) A i duhet njé organizmi t'i shfaqé té shtata vecorité e jetés pér t'u klasifikuar si i gjallé? Shpjegojeni
pérgjigjen tuaj.

Hartoni njé tabel€ dhe plotésojeni até, duke listuar né té shtaté vegorité e jetés, si dhe duke argumentuar
shkurt sesi shfaqget secila vecori te kafshét.

Pér mésuesin: Pérgjigjet e pyetjeve té fletés sé punés

1.1. Proceset jetésore te bimét dhe te kafshét

1

a) Frymémarrja.

b) Pérgjigja duhet té pérfshijé dy prej kétyre vecorive: 1évizje, rritje, ndjeshméri.

¢) Me ushgimin.

a) Riprodhimi dhe ndjeshmeéria. [2]

b)Jo domosdoshmérish - mund té mos i shfaqé té gjitha njékohésisht. Megjithaté, shumica e gjallesave
i shfaqin ato n€ momente té caktuara té jetés sé tyre. [2]

3.

Karakteristika Pérshkrimi

Lévizja Ndryshimi i pozicionit i njé pjese ose i té gjithé trupit, zakonisht népérmjet kontraktimit
t€ muskujve.

Frymémarrja Clirimi i energjisé nga molekulat e ushqimit.

Ndjeshméria Kapja e ngacmimit dhe reagimi ndaj ngacmuesve, népérmijet sistemit nervor.

Rritja Rritja né madhési, népérmijet rritjes sé gelizés dhe ndarjes s€ saj né qgeliza té reja.

Riprodhimi Prodhimi i organizmave té rinj.

Sekretimi (jashtéqitja) Largimi i mbetjeve té prodhuara nga qelizat, si pér shembull népérmjet fryménxjerrjes
(dyoksidit t&€ karbonit) ose urinimit (uresé).

Ushgyerja Procesi i sigurimit t€ molekulave ushgimore népérmjet ngrénies.
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1.2. Si kalon koha?
Kjo veprimtari duhet pérdorur si mundési pér té diskutuar zgjedhjet e mundshme me nxénésit.

Ndryshimi i stinéve

Pérgjaté njé viti, né shumicén e habitateve ndodhin shumé ndryshime. Kéto ndryshime shkaktohen
shpeshheré nga faktoré fiziké (si moti), por ato lidhen gjithashtu edhe me ndryshime gé ndodhin né
bashkésiné (komunitetin) e organizmave gé gjenden né habitat. Pér t'u pérballur me kéto ndryshime,
organizmat duhet té pérshtaten. Pérshtatjet mund té jené fizike, si p.sh., ndryshimi i 1ékurés, ose ndryshime
né sjellje, sic mund té€ jeté pérdorimi i njé “strategjie” t€ re pér t€ gjuajtur prené.

Detyra juaj éshté té prisni kuadratet e tabelés mé poshté dhe t'i ndani né grupe katérshe. Gjithsej jané

shtaté grupe. Cdo grup duhet té pérfshijé nga njé element pér pércaktimet e méposhtme:

1. njé organizém,

2. njé formé pérshtatjeje q€ shfaq organizmi,
3. ndryshime gé péson mjedisi, ndaj té cilave organizmi duhet té pérshtatet,
4. njé pérshkrim té ményrés se si pérshtatja e ndihmon organizmin.

Rrit mundésiné pér t'u
pjalmuar

Pemeé lisi

Njé periudhé shumé e
shkurtér shirash té
bollshme

Krijon mundési pér njé
furnizim mé té miré me
ushqgim

démtohen &shté e vogél dhe
bén té mundur largimin e
mbetjeve té padobishme

Ari i murrmé Grumbullon dhe depoziton |Bén t€ mundur Ndryshim ngjyre
tepricén e ushgimit mbijetesén duke
pérdorur rezervat e té
depozituara dhjamit
Rrézon gjethet Aftésia pér té lulézuar dhe pér | Hyn né gjendjen e Zymbyl
té prodhuar fara né vetém gjumit letargjik
pak dité
Ketér Eréra mé té forta dhe ngrica | Maskohet gé tan keté Mungesa e ndonjé gjurme té
meé té lehté pér té presé (gjahut)
gjuajtur
Mund té riprodhohet me | Lulézon mé herét se shumé Dhelpra e Arktikut Njé dimér i gjaté me ushgim
shpejtési né kushte té bimé té tjera té pamjaftueshém
pérshtatshme
Njé dimeér i gjaté me ushqgim | Gélltit (gllabéron) Ofron ushqgim té Fillimi i pranverés dhe
té pamjaftueshém mijaftueshém gjaté mbérritja e shumé insekteve
muajve té ftohté
Migrim né njé vend tjetér | Mundésia g€ gjethet té Déboré né habitat Kaktus
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Fleté pune shtesé: Vrojto dhe shpjego

Cfaré dhe pérse?

Biologét grumbullojné té dhéna pér t& mésuar mé shumé rreth botés sé gjallé. Njé aftési e réndésishme qé
duhet té keté ¢cdo shkencétar &shté: té jeté né gjendje té interpretojé gjetjet e tij dhe t'i shpjegojé ato né
meényré té kénagshme.

Grafiku i méposhtém, tregon se si numri i vezéve té léshuara (t€ shtruara) nga njé ¢ift trishtilash
ndryshon nga viti né vit.
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Viti

Numri i vezéve

Kur ballafagohet me kéto té dhéna, shkencétari fillon té pérshkruajé se ¢faré tregojné ato.

Diskutim
1. Pérshkruani se ¢faré tregon grafiku i mésipérm pér numrin e vezéve té trishtilave.

Hapi tjetér éshté té pérpigemi té kuptojmé arsyen pérse shfagen té dhénat e kétij kampioni né kété
formé. N&é kété rast sugjerohet se shkaku i ndryshimit t&é numrit té vezéve mund té lidhet me ndryshimin e
ndonjérit prej kushteve atmosferike. Pér té zbuluar mé shumé, shkencétari q¢ grumbulloi té dhénat,
analizoi kushtet e motit pérgjaté sé€ njéjtés periudhé kohore. Gjetjet e tij pasqyrohen né tabelén e méposhtme.

Viti 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Temperatura mesatare (°C) 18.4 153 17.2 17.5 16.9 18.1

Sasia e reshjeve (mm) 153 180 132 185 218 176
Pyetje

2. a) Nga sa mund té€ vrojtoni né tabelé, a duket sikur moti mund té jeté faktor q¢ ndikon né numrin e
vezéve? Shpjegojeni pérgjigjen tuaj.
b) Jepni mendimin tuaj se ¢faré té€ dhénash té tjera do té déshironit té vézhgonit, q¢ mund t'ju jepnin
mé shumeé siguri né arritjen e pérfundimit.
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Pér shkencétarét éshté e réndésishme té€ mos nxitohen né nxjerrjen e pérfundimeve pér té dhénat qé
kané. Kjo ndodh sepse shkencétarét shtrojné shpeshheré pyetje té reja nén dritén e zbulimeve té tyre. Né
kété rast, studiuesi donte té kuptonte se ¢faré tjetér (pérve¢ motit) mund té ndikonte né ndryshimin e
numrit té vezéve. Njé arsye tjetér mund té ishte se ndryshimi lidhej me pjesétarét e tjeré té bashkésisé sé
trishtilave.

Pyetje

3. a)Jepni mendimin tuaj se si kafshé té tjera qé jetojné né habitatin e trishtilave mund té€ kené ndikuar
né numrin e vezéve.
b) Jepni mendimin tuaj se si bimét qé gjenden né habitatin e trishtilave mund té kené ndikuar né
numrin e vezéve.

Studiuesi mbérriti né disa hipoteza t¢ mundshme pér ndryshimin e numrin té vezéve qé ai kishte
vrojtuar. Njéra hipotezé ishte: “Mendoj se sa mé shumé ushqim té kené trishtilat, aq mé i madh do té jeté numri
i vezéve qé ata léshojné.”

Pér té testuar kété hipotezé, studiuesi duhet té€ béjé njé eksperiment.

Pyetje

4. a) Béni njé eksperiment pér té testuar hipotezén e dhéné mé lart. Duhet té arsyetoni rreth t&é dhénés
gé do té ndryshojé dhe si do té ndryshoijé; ¢faré do t'ju duhet té kontrolloni (t&¢ mbani té njéjté, té
pandryshuar), sa kohé do té zgjasé eksperimenti dhe cfaré t&é dhénash do té mbani shénim.
b) Cfaré problemesh mund té hasni né metodén tuaj?
¢) Njé faktor qé nuk éshté marré parasysh ende éshté mosha e trishtilave. A mendoni se kjo ka réndési?
Shpjegoni pse.

Pérgjigjet pér: Fleté pune shtesé

Vrojtoni dhe shpjegoni

1. Numri i vezéve té léshuara ndryshon nga viti né vit; ai varion nga dy deri né 7 vezg numri mesatar i
vezéve té léshuara éshté pesé vezé.

2. a) Po, sepse: né vitet me nivelin mé té larté té reshjeve, sasia e vezéve té léshuara &shté e larté; gjaté

viteve té thatésirés numri i vezéve &shté i vogél; temperatura duket se nuk lidhet dukshém me
numrin e vezéve.
b) Sugjerime t€ mundshme: t&€ dhénat nga trishtila té tjeré, té verifikohet se ky model t& dhénash nuk
éshté iizoluar; mund té pérfshihen gjithashtu informacione mbi shpejtésiné e erés ose variabla té tjera
klimaterike; gjithashtu duhet studiuar nése kan€ ndodhur ndryshime né habitatin e trishtilave gjaté
késaj periudhe kohore.

3. a) Kafshé té tjera mund té kené konkurruar pér ushgim me trishtilat, prandaj trishtilat nuk mund té
prodhonin shumé vezg; kafshé té tjera mund t'u kené transmetuar trishtilave sémundje/parazité,
duke dobésuar shéndetin e tyre dhe aftésiné pér té léshuar vezé.

b) Disa bimé kané vlera mé té larta ushqyese sesa bimét e tjera, duke ndikuar aftésiné e trishtilave pér
té prodhuar vezg; disa bimé, qé me té cilat ushqeheshin trishtilat, mund té€ jené ushgim pér insektet e
vogla, duke ndikuar né ményré té térthorté né aftésiné e trishtilave pér té prodhuar vezé.
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4. a) Pérgjigjet e mundshme duhet té pérfshijé ide té tilla, si:
krijojmé pesé kushte t&é ndryshme pér trishtilat, si, p.sh.,, té€ ofroni njé strehé (fole), t&€ mbani né

temperaturé konstante, t€ ofroni né secilin sasi t& ndryshme ushqimi etj,;

- [

ShE - E; |
el R, —

o [ —

ndryshojmé sasiné e ushgimit qé u ofrohet trishtilave (peshojmé sasiné e ushgimit pér secilin nga

kushtet e krijuara);

pérdorim mé shumé se njé ¢ift trishtilash pér té pérftuar mé shumé té dhéna.

eksperimenti do té kryhet né disa vite, duke regjistruar numrin e vezéve té shtruara pér ¢cdo regjim

ushgimor.

b) Do té jeté e véshtiré té monitorohen trishtilat né ményré té vazhdueshme; ato mund té hané
ushqgime té tjera, jo vetém até té ofruar; nése trishtilat largohen nga foleja, do té ndikohen nga
temperatura e jashtme; trishtilat mund té ngordhin gjaté eksperimentit, pasi ai kérkon shumé kohé.
©) Po, sepse trishtilat mé té vjetér mund té jené mé té dobét; trishtilat mé té dob&t mund t&é mos jené
njésoj té afté té gjejné ushqim; trishtilat mé té vjetér ka mé shumé mundési té preken nga sémundjet
dhe parazitét.

Pérdorime nga Fleté pune shtesé Deri né rrahjen e fundit

Koha fiziologjike
Gijitarét jané njé grup i larmishém krijesash. Ata pérfshijné qé nga urithét etruské, qé peshojné mé pak se

njé monedhé njégindarkéshe, deri te balenat gjigante blu, trupi i té cilave peshon mbi 170 toné. Gjitarét
shfaqin njé numér té madh aftésish pérshtatése né mjediset e tyre, ndonése ndajné mes tyre shumeé tipare té
pérbashkéta.

Njé ngjashméri fiziologjike éshté se té gjithé gjitarét kané té njéjtén strukturé té sistemit té tyre té

Gjitari Rrahjet e zemrés (rpm)
Lepuri 205

Elefanti 30

Kali 45

Miu 650

Balena 20

Macja 150

garkullimit té gjakut. Ai pérfshin zemrén dhe enét e gjakut, si dhe gjakun g€ pompohet népérmjet kétyre
strukturave. Né tabelén e méposhtme tregohen rrahjet mesatare té zemrés (t€ matura si rrahje pér minuté
- rpm) té disa gjitaréve.

Kéto rrahje zemre kané luhatje shumé té médha nga njéri gjitar te tjetri. Tabela e méposhtme tregon

jetégjatésiné (n€ vite) té secilit prej gjitaréve té sipérpérmendur.

Gjitari Jetégjatésia (né vite)
Lepuri 9

Elefanti 70

Kali 40
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Miu 3
Balena 80
Macja 15

Edhe té dhénat mbi jetégjatésiné shfaqin luhatje té médha nga njéri gjitar te tjetri.

Pyetje

1.

2.

a) Pérshkruani marrédhénien midis rrahjeve t€ zemrés dhe jetégjatésisé sé gjitaréve.

b) Vizatoni njé grafik pér té treguar se si lidhen kéta dy faktoré.

a) Numri i rrahjeve té zemrés te njeriu éshté rreth 70 rrahje né minuté. Pérdorni grafikun tuaj pér té
vlerésuar jetégjatésiné e genieve njerézore.

b) Jetégjatésia te njerézit éshté mesatarisht rreth 70 vjet, n€ varési t€ vendit. Sa ndryshon kko jetégjatési
me vlerésimin tuaj té jetégjatésise?

¢) Tregoni cilat mund té€ jené arsyet e mundshme pér ndryshimin midis vlerésimit té pritshém dhe
vlerés reale.

Njé ushtrim interesant éshté pérdorimi i t€ dhénave qé kemi marré deri tani pér té llogaritur numrin
e rrahjeve té zemrés q€ do té keté ¢do kafshé gjaté jetés sé saj.

a) Kopjoni tabelén e méposhtme. Pér secilin gjitar llogaritni numrin e rrahjeve té zemrés gjaté gjithé
jetés sé tij dhe regjistrojini té dhénat né tabelé.

Gjitari Rrahjet e zemrés gjaté gjithé jetés

Lepuri
Elefanti
Kali
Miu
Balena

Macja

b) Cfaré véreni pér vlerat?

a) Studiuesit kané propozuar gé rrahjet e zemrés té pérdoren si “oré fiziologjike”. Propozoni njé tjetér
sistem organi g€ mund té pérbéjé bazé pér njé oré fiziologjike.

b) Né kété analizé té€ dhénash nuk éshté pérfshiré periudha e gjumit letargjik té gjitaréve. Argumentoni
pse ka ndodhur kjo.

Pérgjigjet e pyetjeve nga Fleté pune shtesé Deri né rrahjen e fundit

1

a) Sa mé i larté numri i rrahjeve té zemré&s, aq me e ulét éshté jetégjatésia.

b) Grafiku duhet té jeté né pérmasa optimale, gartésisht t&€ lexueshme; boshtet duhet té jené té sakta
dhe té emértuara; pikat duhen pasqyruar me pérpikéri;

a) Pranoni si pérgjigje “30-35 vje¢”, né varési té linjés mé té pérshtatshme té grafikut té paraqitur nga
nxéneésit.
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b) Pritshméria reale e jetégjatésisé njerézore €shté rreth dy heré mé e madhe se ajo e pasqyruar né

grafik.

¢) Qeniet njerézore jané fiziologjikisht té ndryshme krahasuar me kafshét e tjera né grafik; geniet

njerézore mund té€ konsumojné njé dieté mé té€ miré ushgimore sesa kafshét e tjera; njerézit nuk

vdesin nga sémundjet aq shumé sa kafshét, pasi pérdorin mé shumé barna mjekésore.

3. a)

Gjitarét Rrahjet e zemrés gjaté gjithé jetés
Lepuri 969 732 000

Elefanti 1103 760 000

Kali 946 0800 000

Miu 1024 920 000

Balena 840 960 000

Macja 1182 600 000

b) Ato jané té gjitha relativisht t€ ngjashme; té gjitha rreth 1 000 000 000 rrahje zemre.
4. a) Sistemi i frymékémbimit (numri i frymékémbimeve gjaté gjithé jetés).

b) Gjaté gjumit letargjik rrahjet e zemrés ngadalésohen shumé, prandaj kjo mund ta béjé krahasimin

té pavlefshém.

1.3. Té gjitha sistemet sé bashku!

Emri

Data Klasa

Sistemet e organeve

Organet formohen nga inde té ndryshme. Secili prej tyre kryen njé funksion specifik té caktuar né organ.
Sistemi i organeve &éhté njé grup organesh qé punojné sé bashku pér té€ pérmbushur njé funksion mé té

madh né trup. Sistemet e organeve ndérveprojné edhe me njéri-tjetrin, pasi ka réndési jetike qé proceset e

ndryshme jetésore té koordinohen me kujdes me njéri-tjetrin. Né kété fleté pune do té studioni sisteme té

ndryshme organesh dhe ményrén e funksionimit té tyre sé bashku.

Pyetje

1. Plotésoni tabelén e méposhtme pér té pérshkruar funksionet e sistemeve kryesore té€ organeve.

Sistemi i organeve

Funksioni

Sistemi tretés

Sistemi i frymékémbimit

Sistemi i qarkullimit té gjakut

Sistemi i jashtéqitjes

Sistemi nervor

Sistemi skeletor

Sistemi riprodhues
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2. Si funksionojné sé bashku ciftet e méposhtme té sistemeve té organeve?
a) Sistemi i garkullimit dhe i frymékémbimit

b) Sistemi nervor dhe skeletor

¢) Sistemi tretés dhe i qarkullimit té gjakut

d) Sistemi i garkullimit té gjakut dhe sistemi nervor

Pér mésuesin: Pérgjigjet e pyetjeve

1.3. Té gjitha sistemet sé bashku!

1
Sistemi Funksioni
tretés Shpérbén molekulat e ushgimit dhe absorbon 1éndét ushqgyese.
i frymékémbimit Siguron oksigjen dhe largon nga trupi dyoksidin e karbonit.
i qarkullimit té gjakut | Transporton oksigjen dhe léndé ushqyese tek té gjitha gelizat e trupit dhe largon mbetjet
larg tyre.
ekskretues (jashtéqités) |Largon substancat e tepérta dhe té€ démshme nga trupi.
nervor Kontrollon dhe koordinon funksionet dhe lévizjen e trupit, si dhe zbulon ndryshimet.
skeletor Mbéshtet trupin, mbron organet dhe vepron si skelet ku vendosen muskuijt, duke

mundésuar 1évizjen.

riprodhues Mundéson prodhimin e pasardhésve.

2. a)Sistemi i garkullimit té gjakut transporton oksigjen né té gjitha pjesét e trupit; sistemi i frymémarrijes
pércon oksigjen fillimisht né sistemin e garkullimit té gjakut.
b) Sistemi nervor u dérgon sinjale muskujve; muskujt kontraktohen si kundérpérgjigje ndaj kétyre
sinjaleve pér té krijuar lévizje.
©) Sistemi tretés zbérthen ushqimin dhe pérthith léndét ushqyese né gjak; sistemi i garkullimit té
gjakut i shpérndan 1éndét ushqyese né té gjitha pjesét e trupit.
d) Sistemi i garkullimit té gjakut i shpérndan 1éndét népér trup; sistemi nervor mund té kontrollojé
sasiné e gjakut g€ rrjedh né ¢do pjesé té trupit duke ndryshuar diametrin e enéve té gjakut; sistemi
nervor mund té pérshpejtojé dhe ngadalésojé rrahjet e zemrés.
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Veprimtari praktike: Si ta pérdorimin mikroskopin?

Fleté ndihmése pér mésuesin

Elemente sigurie

Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.

Sigurohuni g€ nxénésit dhe stafi té jené informuar pér procedurén e mbledhjes dhe pastrimit té
xhamave té thyer.

Asnjéheré mos e reflektoni drejtpérdrejt dritén e diellit pérmes okularit t& mikroskopit, nése jeni duke
pérdorur njé pasqyré. Ky problem shmanget nga furnizimi me njé burim alternativ drite (si pér shembull,
me njé llambé).

Nése pérdorni llambé, kini kujdes se ato mund té nxehen shumé. Fikini dhe lérini té ftohen, pérpara se
t'i prekni me duar pér t'i transportuar, pér t€ shmangur djegiet nga kontakti me to.

Mjete té nevojshme Shénime

(pér cdo nxénés)

Mikroskop me drité Nése mikroskopét do té transportohen né bankat e punés nga nxénésit,
kéta té fundit duhet t&€ udhézohen sesi t'i mbajné mikroskopét né ményrén
e duhur.

Llambé Neése pérdorni njé llambég, kini parasysh se ajo mund té nxehet shumé.
Léreni té ftohet pér t&€ shmangur djegiet nga kontakti.

Preparat i gatshém Preferohet qé preparati t& mbajé dicka g€ mund té vendoset lehté né fokus,
si, pér shembull, pjesé nga goja e ndonjé insekti, copa gjetheje, etj..

Letér, lapsa, mprehése lapsash dhe Eshté gjithmoné e dobishme té mbahen materiale rezervé, megjithése pritet

goma g€ nxénésit té paraqiten me kéto mjete.

Veprimtari praktike: Si ta pérdorim mikroskopin?

Mikroskopi éshté njé pajisje e réndésishme né biologji, pasi na lejon té€ shohim struktura qé¢ nuk mund té
shihen dot me sy té liré. Pérmes kétij eksperimenti do t€ mésoni elementet bazé té pérdorimit té njé
mikroskopi.

Mjetet e punés (pér cdo nxénés)
o mikroskop me dritg,
e preparate té gatshme.

Elemente sigurie

Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.

Asnjéheré mos reflektoni drejtpérdrejt dritén e diellit pérmes okularit t& mikroskopit, nése jeni
duke pérdorur njé pasqyré.
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Metoda
1. Sé pari, duhet té familjarizoheni me pjesét e ndryshme té mikroskopit. Véshtroni figurén e
méposhtme, né té cilén paraqitet njé mikroskop me drité:

Okulari

Mikravida Objektivi

Preparati

Makrovida Tryeza

2. Rrotullojeni objektivin me fuqi té ulét n€ pozicionin e duhur, né ményré qé té béjé “klik”.

3. Vendosni preparatin e parapérgatitur mbi pllakén mbéshtetése té tryezés sé mikroskopit. Fiksojeni
preparatin me kapéset dhe gendérzojeni até sa mé miré t&€ mundeni.

4. Lévizeni pasqyrén, né ményré qé€ drita t€ kalojé pérmes mostrés né lame.

S. Duke paré né mikroskop népérmjet okularit, rrotullojeni makrovidén pér t'i sjell€ lentet e objektivit
sa mé afér preparatit dhe béni kujdes gé t& mos e shtypni até.

6. Tani, duke paré pérmes okularit, lévizeni makrovidén né drejtimin e kundért, pér té rritur gradualisht
largésiné midis lenteve (thjerrave) t€ objektivit dhe preparatit. Kryejeni kété veprim derisa mostra juaj
té gendérzohet. Nése e kryeni shumeé shpejt veprimin, mund té€ humbni pikén e fokusit, késhtu gé do
t’ju duhet t'i riktheheni hapit 5.

7. Pasi té keni vendosur me sukses mostrén né fokus me zmadhim me fuqi té ulét, mund té kaloni te
lentet e tjera t€ objektivit (me zmadhim me fuqi mesatare ose té larté, né€ varési t€ mikroskopit).

“Kklik”.

9. Tani, duke paré pérmes okularit t¢ mikroskopit, 1évizeni me ngadalé mikrovidén qé pérmiréson
gendérzimin e mostrés. Nuk do t'ju duhet té€ pérpigeni shumé, nése mostra ka gené e gendérzuar gjaté
zmadhimit me fugqi té ulét. Nése hasni véshtirési, kthejuni zmadhimit me fuqi té ulét dhe pérpiquni
sérish.
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Regjistroni rezultatet tuaja

1. Duke pérdorur njé laps, vizatoni figurén e mostrés ashtu si¢ shfaget né zmadhimin me fuqi té ulét.
Vendosini figurés njé emér, ku té tregoni se ¢faré mostre éshté dhe me cfaré shkalle zmadhimi u
vézhgua mostra (si pér shembull “Pleshti” x 10). Siguroni qé figura té keté pérmasat e duhura (pérdorni
rreth gjysmén e njé fageje A4), té jeté e qarté, e pastér dhe pa njolla.

2. Vizatoni njé tjetér figuré té mostrés suaj, por késaj radhe ashtu si¢ duket nén lenten me zmadhim té
madh. Sérish duhet t'i vendosni figurés njé emér ku té pérmendet zmadhimi dhe té siguroheni qé té
keté pérmasat e duhura.

3. Pse mendoni se éshté e réndésishme té€ vizatohen me laps e jo me stilolaps figurat q€ shihni né
mikroskop?

4. Shpjegoni pérse mbi figuré duhet shkruar shkalla e zmadhimit té pérdorur pér té€ vrojtuar mostrén.

S. Tregoni pérse, gjaté pérdorimit t& mikroskopit, duhet té filloni gjithnjé duke pérdorur zmadhimin e
ulét, edhe nése doni té vrojtoni dicka me zmadhim té larté.

Vlerésimi
6. Cfaré problemesh hasét gjaté pérdorimit t& mikroskopit?
7. Cfaré problemesh hasét gjaté regjistrimit té t€ dhénave?

1.4. Té krahasojmé gelizat

Emri Data Klasa

Tipare té pérbashkéta

Qelizat shtazore, gelizat bimore dhe gelizat bakteriale kané ndryshime té vogla strukturore. Detyra juaj
6shté té pércaktoni se ¢faré tiparesh gjenden te té gjitha llojet e gelizave. Plotésoni diagramin e Venit, pér té
treguar se kujt i pérkasin pohimet e méposhtme. I pari €shté plotésuar pér ju paraprakisht.

Membrana gelizore

Bérthamé e vecanté

Citoplazma

Kloroplastet

Vakuolé e pérhershme

Muret gelizore

Unaza e ADN-sé

Zakonisht < 0.002 mm e gjaté

Zakonisht > 0.010 mm e gjaté

Ndarja e gelizave me shpejtési té¢ madhe

Ndarija e gelizave me shpejtési té vogél

Mund té keté zgjatim

Qeliza shtazone

Membrané
qalizore

Qeliza bimare Celiza bakteriale
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Veprimtari praktike: C'faqe qé paske!

Fleté ndihmése pér mésuesin

Elemente sigurie

Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.

Sigurohuni qé nxénésit dhe stafi t€ jené informuar pér procedurén e mbledhjes dhe pastrimit té
xhamave té thyer.

Asnjéheré mos reflektoni drejtpérdreijt dritén e diellit pérmes okularit t€ mikroskopit, nése jeni duke
pérdorur njé pasqyré. Ky problem shmanget nga furnizimi me njé burim alternativ drite (si pér shembull,
njé llambé).

Nése pérdorni llambé, kini kujdes se ato mund té nxehen shumé. Fikini dhe 1érini té ftohen pérpara se
t'i prekni me duar pér t'i transportuar, pér t€ shmangur djegiet nga kontakti me to.

Béni kujdes sepse metileni blu mund té njollosé 1ékurén dhe rrobat!

Mijete té nevojshme Shénime
(pér cdo nxénés)

Mikroskop i lehté Nése mikroskopét do té transportohen né bankat e punés nga nxénésit, ata duhet
té udhézohen sesi t'i mbajné mikroskopét né ményrén e duhur.

Llambé Neése pérdorni njé llambég, kini parasysh se ato mund t€ nxehen shumé. Lérini té
ftohen, pérpara se t'i zhvendosni, pér t€ shmangur djegiet nga kontakti.

Lama dhe lamela mikroskopi |Sigurohuni té mbani lama dhe lamela rezervé, né rastet kur ato mund té thyhen,
ose kur pérpjekjet e para mund té déshtojné.

Metilen ngjyré blu (1%) Sigurohuni gé shishet e pérdorura t'i kené kapakét e mbyllur fort, pér t&€ mos pasur
rrjedhje aksidentale té léngut.

Copa pambuku sterile Copat sterile prej pambuku mund té€ ndahen né gjysmé, ndérsa cepi i pambukut té
mbéshtillet me njé copé letér alumini. M€ pas mund t€ vendoset me pajisjet e tjera.

Solucion zbardhues Njé goté laboratorike dezinfektuesi (si p.sh., zbardhuesi) pér ¢do tavoliné (né varési
té organizimit té laboratorit) €&shté mé se e mjaftueshme. Zbardhuesi duhet té keté
té paktén 1000 ppm (mg/L) klor té disponueshém. Si alternativé, mund té pérdoret
tretésiré me 1% Virkon.

Pllaké e bardhé Mbi pllaké mund té vendosen edhe paijisje té tjera.
Pipeté Eshté e nevojshme vetém nése metileni blu nuk éshté né shishe me kapakun si
pikatore.

Letér e thjeshté, lapsa, mprehése | Pritet normalisht gé nxénésit té paragiten me kéto materiale, por gjithsesi éshté
lapsash dhe goma gjithmoné e dobishme té mbahen materiale rezervé.
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Veprimtari praktike: C'faqe qé paske!
Pérmes kétij eksperimenti do té vrojtoni né mikroskop njé mostér té gelizave té fages suaj. Pérdorimi i
njollave do t'ju ndihmojé té identifikoni disa prej strukturave qé€ pérmbajné qgelizat tuaja.

Mijetet e punés

mikroskop me drité,
lama mikroskopi,
lamela,

pambuk steril,

metilen ngjyré blu (1%),
pipeté,

solucion zbardhues.

duke pérdorur njé pasqyré.
Vendosini menjéheré copat e pambukut t€ pérdorur né solucionin zbardhues.
Metileni blu mund té€ njollosé l1ékurén dhe rrobat, ndaj béni kujdes!

Elemente sigurie
Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.
Asnjéheré mos reflektoni drejtpérdrejt dritén e diellit pérmes okularit t€ mikroskopit, nése jeni

Metoda

1L

ZI NN

Merrni njé copé pambuku steril dhe férkojeni até (jo shumé fort!) né sipérfagen e brendshme té fages
suaj.

Férkojeni pambukun né lamén e pastér. Vendoseni pambukun né njé tretésiré zbardhuese.

Pérdorni pipetén pér té€ hedhur njé piké metilen blu né mes té lameés.

Vendoseni me kujdes lamelén mbi pikén e njollés.

Vrojtoni né mikroskop preparatin. Filloni me zmadhimin me fuqi té vogél, pastaj pérdorni
zmadhimin me fuqi t€ madhe té mikroskopit.

Regjistroni rezultatet

1.

2.

©

Vizatoni njé diagram té gelizés mé té pastér g€ mund té gjeni. Emértojeni até dhe pérfshini né emértim
fuginé zmadhuese té pérdorur.

Nése dispononi mijetet e nevojshme, béni edhe njé foto té faqes suaj. Até mund ta printoni dhe ta
ruani pér ta krahasuar me vizatimin tuaj.

Emeértoni ¢do strukturé gelizore g€ mund té identifikoni.

Bakteret gé jetojné né gojé jané shpeshheré té¢ dukshme né preparatet e gelizave té fages. Ato shfagen
si “pika” té vogla té erréta né sipérfagen e gelizave té fages. Ato jané té vogla, krahasuar me qelizat e
fages. A gjetét ndonjé prej tyre né preparatin q€ pérgatitét?

Mund té jeté e véshtiré té pércaktoni dhe té paragisni formén tredimensionale té njé qgelize nga
imazhi dydimensional g€ shohim né mikroskop. A mund té€ gjeni ndonjé t&é dhéné tjetér mbi formén
e kétyre gelizave? Nése po, si jané ato?

Cili ishte gé€llimi i njollés blu t&€ metilenit?

[

L

=

-
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Vlerésim

7. Sipas jush, pse éshté e réndésishme gé copat e pambukut té vendosen né zbardhues menjéheré pas

pérdorimit té tyre?

Veprimtari praktike: Surpriza qé mban emrin “raven”

Fleté ndihmése pér mésuesin

Elemente sigurie

Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.
Asnjéheré mos e reflektoni drejtpérdrejt dritén e diellit pérmes okularit t& mikroskopit, nése jeni duke

pérdorur njé pasqyré.

Thika me teh té mprehté mund té shkaktojé prerje serioze - gjithmoné sigurohuni gé prerja té béhet
larg gishtave tuaj. Té gjitha thikat duhen numéruar pérpara se nxénésit t€ largohen nga salla.

Neése pérdorni llambé, kini kujdes se ato mund té nxehen shumé. Fikini dhe lérini té ftohen pérpara se
t'i prekni me duar pér t'i transportuar, pér t€ shmangur djegiet nga kontakti me to.

Nxénésit duhet té informohen se nuk duhet té konsumojné ravenin.

Mijete té nevojshme
(pér cdo nxénés)

Shénime

Mikroskop Nése mikroskopét do té transportohen né bankat e punés
nga nxénésit, ata duhet t€ udhézohen sesi t'i mbajné
mikroskopét né ményrén e duhur.

Llambé Neése pérdorni njé llambé, kini parasysh se ato mund té

nxehen shumeé. Lérini té ftohen, pérpara se t'i zhvendosni,
pér té shmangur djegiet nga kontakti.

Lama dhe lamela

Sigurohuni té mbani lama rezervé, né rastet kur ato mund té
thyhen, ose kur pérpjekjet e para mund té déshtojné.

Pllaké e bardhé pune

Mbi pllaké mund té vendosen edhe pajisje té tjera

Bishta raveni

Pérdorni raven té ri t&€ kuq. Pér ¢do nxénés nevojitet vetém
nijé pjeséz e vogeél.

Ujé i distiluar

NEé njé goté té vogél laboratori, njé pér ¢do cift.

Pipeté

Pér ujin e distiluar

Teh i mprehté

Bisturi ose brisk rroje.

Letér e thjeshté, lapsa, mprehése lapsash dhe goma

Eshté gjithmoné e dobishme té mbahen materiale rezervé.
Normalisht pritet ¢ nxénésit té paragiten me kéto
materiale.
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Veprimtari praktike: Surpriza qé mban emrin “raven”

Me ané té njé mikroskopi mund té shohim shumé struktura q¢ nuk mund té vérehen me sy té liré.
Megijithaté, ato duhet té jen€ mostra té parapérgatitura n€ njé ményré té caktuar. Né kété eksperiment do té
krijoni njé mostér prej bimés s€ ravenit.

Mijetet e punés

o mikroskop me dritg,

e lama pér mikroskop,

e lamela,

e pjesé nga bishti i gjethes sé ravenit,
e pipeté,

e ujéidistiluar,

e pllaké e bardhg,

¢ thiké me teh t&€ mprehtg,

e pinceta té holla.

Elemente sigurie
Tregoni kujdes me lamat, g€ ato t€ mos thyhen.
Asnjéheré mos e reflektoni drejtpérdrejt dritén e diellit pérmes okularit t& mikroskopit, nése jeni duke
pérdorur njé pasqyré.
Thika me teh t€ mprehté mund té€ shkaktojé prerje serioze - gjithmoné sigurohuni qé prerja té béhet
larg gishtave tuaj.
Mos konsumoni asnjé bimé raveni, pasi ekziston rreziku i papastértive dhe infeksioneve.

Metoda

1. Duke pérdorur njé thiké me teh t€ mprehté, prisni me kujdes njé kuadrat rreth S mm nga cipa e copés
sé ravenit.

Duke pérdorur pincetat, higni me kujdes shtresén e hollé té gelizave nga pjesa gé sapo pérftuat.
Vendoseni indin e preré mbi njé lamé dhe shtoni mbi té njé piké ujé té distiluar.

Vendoseni lamelén me kujdes mbi ind.

Vrojtoni né mikroskop preparatin e pérgatitur. Filloni nga zmadhimi me fuqi té€ ulét, pér té kaluar mé
pas né zmadhimin me fuqi té larté.

ZINRREN

Regjistroni rezultatet

1. Skiconi njé diagram té ¢do gelize té pazakonté gé gjeni. Duhet té jeni né gjendje té zbuloni brenda
kétij indi disa geliza té specializuara.

2. Emeértoni ¢do strukturé gelizore q¢ mund té identifikoni.

3. Qelizat e specializuara né 1ékurén e ravenit quhen geliza-roje dhe gjenden né cifte. A gjetét geliza-roje
né preparatin qé pérgatitét? Pérshkruani formén e tyre.

4. Zbuloni se c¢faré funksioni kryejné gelizat-roje dhe ku gjenden mé shumé.
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5. Né kété eksperiment nuk u pérdor asnjé njollé. Cfaré strukturash vuté re né ¢do geliz€? Si mendoni,
cilat struktura g€ mé paré nuk ishin té€ dallueshme, tanimé mund té vihen re duke pé&rdorur ngjyrues?

Bima e ravenit
1.5. Specializime té pérsosura

Emri Data Klasa

Qelizat i pérshtaten funksionit

Ndonése té gjitha gelizat kané me njéra-tjetrén disa tipare té pérbashkéta, mes tyre ka dallime t&€ médha.
Vetém né trupin tuaj ekzistojné mbi 200 lloje gelizash. Secila prej tyre kryen funksione specifike.

Plotésoni tabelén e méposhtme duke dhéné funksionin e gelizave té vizatuara dhe shpjegoni se si éshté
specializuar secila gelizé né funksionin e saj t€ posacém.

Figura Emri i gelizés Funksioni Si éshté specializuar geliza

Qelizé epiteliale me gerpiké

Qelizé nervore

Qelizé pjalmi

Qelizé e kuge e gjakut

Qelizé e gimes sé rrénjés

Qelizé-roje

Qelizé e bardhé e gjakut
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1.5. Specializime té pérsosura

Emri i gelizés: Qelizé epiteliale e pajisur me gerpiké.
Funksioni: “pérhapja” e mukozés né sistemin e frymémarrjes/vezore né gypin e Fallopit (vezépércjellés).
Specializimi: e pajisur me gerpiké qé mund té 1€vizé sa lart-poshté.

Emri i gelizés: Qelizé nervore.
Funksioni: pércimi i sinjaleve elektrike pérreth trupit.
Specializimi: zgjatime pér té pércuar sinjale nga njéri vend né tjetrin.

Emri i gelizés: Kokrrizé pjalmi.

Funksioni: té pllenoijé lulen.

Specializimi: me gjemba, pér t'iu bashkuar insekteve pér t'u transteruar tek lulja, ose e lémuar dhe e lehté pér
té lejuar erén ta mbarté deri tek lulja.

Emri i gelizés: Qeliza/rruaza e kuge e gjakut

Funksioni: Mbartja dhe pér¢imi i oksigjenit pérreth trupit.

Specializimi: Mbushur me hemoglobiné gé lidh me vete oksigjenin; formé e lugét krijojné hapésiré té
madhe pér té€ kapjen e oksigjenit.

Emri i gelizés: Qeliza e rrénjéve té flokut
Funksioni: Thithja e ujit dhe mineraleve té shpérbéra.
Specializimi: zgjatimi mbi sipérfage (n€ rrénjén e flokut) krijon hapésirén e mjaftueshme pér t€ kapur ujin.

Emri i gelizés: Qelizé e pajisur me qerpiké
Funksioni: kryen procesin e fotosintezés.
Specializimi: mbushet me kloroplaste (g€ realizojné fotosintezén).

Emri i qelizés: Qeliza/rruaza e bardhé e gjakut

Funksioni: shkatérron bakteret dhe mikrobet e tjera t&¢ démshme.

Specializimi: mund té gllabérojé dhe té tresé mikrobet e démshme dhe té clirojé kimikate qé shkatérrojné
kéto mikrobe té démshme.

Problemi i transplanteve (SVSH)

Pikasja e armikut

Trupi juaj éshté ekspert lufte. Duhet té€ jeté i till€ sepse, po t€ mos ishte, ju do t€ pushtoheshit nga njé¢
ushtri bakteresh dhe mikroorganizmash té tjeré. Sistemi juaj imunitar éshté forca mbrojtése kundér gelizave
té huaja. Ai mund t'i njohé dhe t'i identifikojé qgelizat tuaja, pasi té gjitha ato kané shénjues té posacém
kimiké mbi sipérfagen e tyre. Cdo njeri ka pérbérésit e vet kimiké né gelizat e tij. Kjo i ngjan njé “gjurme”
molekulare.

Nése sistemi juaj imunitar pérballet me njé gelizé g€ nuk ka “gjurmén” tuaj, atéheré ai e trajton qgelizén si
pushtuese dhe e shkatérron até. Ky veprim nuk lejon gé trupi té pérdoret si ushqgim pér bakteret qé
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shkaktojné sémundje. Kjo kundérpérgjigje vien kundér ¢do gelize gé nuk i pérket organizmit toné, madje
edhe ndaj atyre t€ njé genieje tjetér njerézore. Fatkeqésisht, pér kirurgét e dikurshém, kjo donte té thoshte se
pérpjekjet pér té transplantuar organe nga njéri individ te tjetri ishin té pasuksesshme. Marrési i materialit
té transplantuar do ta refuzonte organin e ri, pasi sistemi imunitar do ta trajtonte até si pushtues té huaj.

Q€ prej viteve 1950, shkencétarét filluan ta kuptonin mé miré sistemin imunitar dhe arsyet pérse trupi
refuzonte organet qé nuk i pérkisnin atij. Njé shkencétar britanik i quajtur Piter Medaur (Peter Medawar),
kuptoi se, po té gjendej njé ila¢ q¢€ ndalonte funksionimin e pérsosur té sistemit imunitar, atéheré mund té
kryhej me sukses transplanti i organeve pa ndodhur procesi i refuzimit. Q€ prej asaj kohe, transplantet jané
béré gjithnjé e mé té suksesshém dhe shkencétarét vazhdojné té punojné fort pér t'i pérmirésuar mé tej
procedurat e transplantit.

Pyetje

1.

a) Cfaré éshté njé mikroorganizém? Jepni dy shembuj mikroorganizmash.
b) i) Cila strukturé gelizore formon sipérfagen e gelizave tuaja?

ii) Cili &éshté funksioni i késaj strukture gelizore?
¢) Shpjegoni se ¢faré kuptohet me “refuzim” né€ kontekstin e transplantit té organeve.
a) Shpjegoni me fjalét tuaja se si arrin ta “kuptojé” sistemi imunitar nése njé qelizé éshté vértet e juaja
ose e huaj.
b) Cfaré ndodh nése sistemi imunitar identifikon apo zbulon njé gelizé té hua;j?
¢) Pse éshté e dobishme njé kundérpérgjigje e tille?
Marrja e ilaceve gé ndikojné né funksionimin e pérsosur té sistemit imunitar mund té shkaktojné
probleme té tjera pér marrésit e njé organi t€ transplantuar. Tregoni disa prej kétyre problemeve.
Pérdorni internetin pér t€ zbuluar mé shumé rreth jetés sé Piter Medaurit. Paraqitini gjetjet tuaja si njé
biografi té tij n€ njé gjysmé faqgeje.

Problemet me transplantet (SVSH)
1

a) Njé organizém gé mund té shihet vetém né mikroskop. Dy prej kétyre organizmave: baktere, viruse,
stungjeré, protozoaré.
b) i) Membrana gelizore.
ii) Kontrollon até qé hyn dhe del prej gelizave.
¢) Shkatérrimi i organit té transplantuar; nga sistemi imunitetar i marrésit.
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2) a) Pérgjigja duhet té pérfshijé ideté e méposhtme:

3.

4.
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Té gjitha gelizat kané shenja unike né sipérfagen e tyre; sistemi imunitar mund t'i njohé kéto shenja;
nése njé gelize i mungon shenja juaj unike, atéheré sistemi imunitar e klasifikon até si té huaj.

b) E shkatérron até.

¢) Nuk i lejon mikroorganizmat té pushtojné trupin toné dhe té na pérdorin si burim ushgimor ose
té na shkaktojné sémundje.

Ata dobésojné sistemin imunitar; kjo do té€ thoté se sistemi imunitar mund t€ mos jeté né gjendje té
shkatérrojé gelizat e huaja; kjo do té thoté se personi do té jeté mé i priré ndaj sémundjeve.

Pérgjigja vetjake e nxénésve.

Shkalla e problemit

1.
2.

Mikroskopi me drité; sepse mikroskopi elektronik mund té pérdoret vetém pér 1éndé jo té gjalla.
Mikroskopi i drités pérdor komponenté pérbérés té thjeshté, ndérsa mikroskopi elektronik pérdor
teknologji té sofistikuar; teknologjia e nevojshme pér té ndértuar njé mikroskop elektronik u zhvillua
shumé mé voné, prandaj nuk ishte e mundur té ndértohej mé paré njé mikroskop i tillé.
Mikroskopét me drité jané mé té liré; mikroskopét me drité jané mé té lehté pér t'u pérdorur; pérgatitja
e mostrés éshté mé e lehté pér mikroskopin e drité; mikroskopét me drité nuk zéné shumé hapésiré;
mikroskopét me drité mund té shohin si 1éndé té gjalla, ashtu dhe 1éndé jo té gjalla.

a) 30 mm / 6000 = 0.005S mm

b) gelizé bimore; gjethe, qelizé polisadike/mezofilike.

©) njé mikroskop elektronik; sepse njé mikroskop me drité nuk mund té arrijé shkallén e zmadhimit
x 6000.
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IV. MATERIALE NDIHMESE SHTESE PER MESUESIN

PYETJE SHTESE me pérgjigije té kapitullit I

Pjesé e cilit sistem
organesh éshté
stomaku?

Stomaku éshté pjesé e sistemit
tretés.

Cfaré éshté
frymémarrija?

Frymémarrja éshté zbérthimi i
molekulave té ushqgimit (pérbérés
kimikeé té depozituar) pér té ¢liruar
energji.

E sakté apo e gabuar:
“Qelizat bimore kané
membrané gelizore

E sakteé.

Shembull i cilés
vecori té jetés
éshté dégjimi i

Dégjimi i tingullit éshté shenjé e
ndijueshmeérisé.

dhe mur gelizor”? tingullit?
Si éshté pérshtatur Peshku ka veléza né vend té Cilat lloj qelizash | Qelizat bimore prmbajné vakuola
peshku pér té jetuar | mushkérive, formé pérmbajné té pérhershme.
né ujé? aerodinamike, krahé me luspa | vakuola té

pér té notuar. pérhershme?
Si quhet térésia e Térésia e organizmave té gjallé | Nga dallojné Ndryshe nga gelizat bimore,
organizmave té gjallé | qé jetojné né njé ekosistem gelizat bakteriale |qelizat bakteriale jan€ mé té vogla

qé jetojné né njé
ekosistem?

formojné njé komunitet

prej gelizave
shtazore dhe atyre
bimore?

dhe nuk kané bérthamé.

Emeértoni dy
produkte té sistemit
ekskretues
(jashtéqités).

Produkte té sistemit ekskretues
jané ureja, dyoksidi i karbonit
dhe uji.

Emeértoni dy
vende té trupit té
njeriut ku mund
té gjenden qelizat
me gerpiké.

Qelizat me gerpiké mund té
gjenden né laring dhe né vezore.

Cfaré organesh
gjenden né kafazin e
kraharorit?

Né kafazin e kraharorit gjenden
organet: zemra, mushkérité,
diafragma.

Siijané pérshtatur
gelizat e kuge té
gjakut funksionit
té tyre pér té
transportuar
oksigjen?

Qelizat e kuge té gjakut nuk kané
bérthamé pér té pasur hapésiré té
mijaftueshme pér hemoglobinén.

Cili organ i biméve

Gijethja éshté organi pérgjegjés

Cili éshté organi

Organi kryesor i sistemit té

eshté pérgjegjés pér té | pér sigurimin e ushqimit te kryesor i sistemit |qarkullimit té gjakut éshté zemra.
siguruar ushqimin bimét. té qarkullimit té

pér bimét? gjakut?

Cilés vecori té jetési | Njé lule i &shté pérshtatur Si éshté pérshtatur | Kaktusi ka rrénjé té thella pér té

éshté pérshtatur njé
lule?

vecorisé sé riprodhimit.

njé kaktus pér té
jetuar né vende té

thithur mé shumé ujé dhe gjethe té
reduktuara né gjemba pér té

nxehta dhe té pakésuar humbijen e ujit gjaté
thata? transpirimit.
Cila prej pjeséve té Floku nuk éshté organ. Si kryhet Transporti i 1éndéve te bimét

meéposhtme nuk éshté
organ: fshikéza,
femuri floku?

transporti i
léndéve te bimét?

kryhet népérmjet gypave pércuese
(ksilemés dhe floemés).
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Cfaré éshté njé
organel?

Organeli éshté njé strukturé e
ndérlikuar, gé gjendet né
citoplazmén e gelizave.

Cili éshté mé i
madh, habitati
apo bioma?

Bioma éshté mé e madhe se
habitati.

Emeértoni organelin
qé ndodhet né gelizén
bimore, por jo né
qelizén shtazore.

Kloroplasti ndodhet né gelizén
bimore, por jo né gelizén
shtazore.

Cila strukturé
gelizore pérbéhet
nga celuloza?

Muri gelizor i biméve pérbéhet
nga celuloza.

Cila molekulé e
réndésishme éshté
depozituar né
bérthameé?

Molekula e réndésishme e
depozituar né€ bérthamé &shté
ADN-+ja.

Si jané
specializuar
gelizat nervore
pér té pércuar
impulset
elektrike?

Qelizat nervore kané zgjatime té
médha dhe lidhen me geliza té
tjera nervore pér t€ pércuar
impulset elektrike.

Cfaré éshté gameti?

Gameti éshté njé gelizé seksuale
(si pér shembull, njé gelizé
sperme ose njé veze).

Si lévizin bimét?

Bimét 1évizin duke u rritur.

Si éshté specializuar
njé gelizé roje pér
procesin e
fotosintezés?

Njé gelizé roje pérmban shumé
kloroplaste.

Cilat jané
zakonisht mé té
meédha, gelizat
bimore apo gelizat
shtazore?

Qelizat bimore jané zakonisht mé
té médha se qelizat shtazore.

Pérse mund t’ju duhet | Ngjyruesi pérdoret pér t'i béré Uji pérdoret apo | Uji prodhohet prodhohet gjaté
té pérdorni njé lehtésisht té dallueshme prodhohet gjaté procesit té frymémarrijes gelizore.
ngjyrues kur vrojtoni |strukturat gelizore. procesit té
gelizat né mikroskop? frymémarrijes
gelizore?
MODEL TESTI né fund té kapitullit I
Emri Data Klasa

1. Organet e trupit té njeriut punojné bashké né harmoni, né sisteme organesh.
a) Emértoni sistemin e organeve ku béjné pjesé veshkat dhe shpjegoni réndésiné e kétij sistemi.

b) Pérshkruani dhe shpjegoni funksionet gé kryen sistemi tretés.

(2]

[Gjithsej 4 piké]

2. Qeliza &shté njésia bazé ndértuese e jetés. Emértoni strukturén e qelizés qé kryen secilin prej
funksioneve t&é méposhtme.
a) Ajo vepron si barrieré pérzgjedhése duke kontrolluar hyrjen dhe daljen e substancave.

(1l
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b) Ajo pérmban njé depozité informacioni té koduar.

(1l
¢) Qeliza thith energjiné e rrezeve té diellit.
(1l
[Gjithsej 3 piké]
3. Diagrami i méposhtém tregon njé gelizé té specializuar.
a) A éshté kjo njé gelizé bimore apo shtazore? Shpjegoni si e dalloni se ¢'lloj gelize éshté kjo?
(2]
b) Cfaré funksioni kryen kjo geliz&?
(1l
¢) Shpjegoni si i éshté pérshtatur geliza funksionit qé kryen.
(1l
[Gjithsej 4 piké]
4. Nga se pérbéhen organet? Pérdorni njé shembull gé ju ndihmon té shpjegoni pérgjigjen tuaj.
[Gjithsej 2 piké]

5. Frymémarrja éshté njéra nga shtaté vecorité e jetés.
a) Shpjegoni se ¢faré éshté frymémarrja.
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b) Emértoni dy vecori té jetés.

(2]

[Gjithsej 4 pikeé]

6. NE& veré, balenat blu e shpenzojné kohén né€ ujérat e ftohta polare, ku furnizohen me ushqimin e
bollshém té kétyre ujérave. Né dimér ato zhvendosen drejt ujérave mé té ngrohté€, né lartési mé té
uléta, ku mund té ¢iftézohen dhe té lindin té vegilit e tyre.

a) Arsyetoni pse balenat nuk géndrojné né ujérat polare pér t'u shumuar, meqé né kéto ujéra ato kané
ushgim té bollshém.

(2]

b) Balenat jané gjitaré. Pérshkruani dhe shpjegoni dy pérshtatje t€ tyre pér t€ jetuar n€ ogean.
(2]
[Gjithsej 4 piké]

7. Ndryshimet sezonale mund té ndikojn€ mbi komunitetet e organizmave gé jetojn€ né njé habitat.
a) Pérshkruani dy ndryshime fizike g€ ndodhin gjaté vitit né njé habitat pyjor.

(2]

b) Jepni njé shembull sesi njé pjesétar i komunitetit t€ njé pylli i pérshtatet ¢cdo ndryshimi.
(2]
[Gjithsej 4 piké]

Pérgjigjet e pyetjeve té testit

Pyetje |Pérgjigje Skema e pikéve
la Veshkat béjné pjesé né sistemin e jashtéqitjes. 1 piké
Sistemi i jashtéqitjes largon mbetjet kimike nga sistemi i qarkullimit té gjakut. |1 piké
b Sistemi tretés shpérbén molekulat e ushqimit dhe 1 piké
pérthith produktet e tretjes kimke pér né sistemin e garkullimit té gjakut. 1 piké
2a Membrana qelizore vepron si barrieré pérzgjedhése duke kontrolluar hyrjen |1 piké

dhe daljen e substancave. (mos pranoni si pérgjigje “mur gelizor”).

b Bérthamé gelizés eukariote pérmban njé depozité informacioni té koduar. 1 piké
(pranoni si pérgjigje kromozome, por mos pranoni ADN).
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c Pérmes kloroplasteve geliza thith energjiné e rrezeve té diellit. (mos pranoni |1 piké
si pérgjigje klorofilin.
3a Diagrami tregon njé qelizé bimore (gelizé e gimeve thithé&se té rrénjés) 1 pike
Qeliza ka mur gelizor, kloroplast dhe vakuolé. 1 piké pér shembullin e
sakté

b Nése pérgjigjja pérfshin thithjen e ujit dhe kripérave mineraleve nuk éshté e |1 piké
nevojshme pér té€ dhéné piké. Mos pranoni si pérgjigje thithjen e ushgimit ose |1 piké
té léndéve ushqyese, nése nuk pérmendet uji.

c Zgjatimi i gelizés sé qimes sé€ rrénjés rrit sipérfagen e kontaktit pér ththje mé |1 piké
t€ madhe té ujit.

4 Organet pérbéhen nga indet. 1 piké
Cdo lidhje e organit me njé ind qé i pérket atij éshté e vlefshme si pérgjigje p.
sh.: gjethja pérmban indin mbrojtés, mushkérité pérmbajné indin epitelial
etj.).

Sa Frymémarrja éshté procesi i ¢lirimit t€ energjisé nga 1 piké
molekulat e ushgimit / pérbérés kimiké té depozituar. 1 piké

b Pérgjigje t& mundshme né lidhje me vecorité e jetés jané: 1évizja, ndjeshméria, |1 piké pér ¢cdo vecori, deri
rritja, riprodhimi, jashtéqitja, ushgimi. né maksimumi 2 piké

6a Balenat nuk géndrojné né ujéart polaré pér tu shumuar sepse uji éshté mé i 1 piké pér ¢do arsyetim
ftohté pér té vegilit e sapolindur, mund té keté grabitqaré, q¢ mund t€ hané t¢ | deri né maksimumi 2 piké
vegilit.
..Ose ¢do sugjerim tjetér i arsyeshém.

b Pérshtatje té balenés me jetén e ogeanit jané: shtresén e trashé t&é dhjamit pér |1 piké pér ¢do pérshtatje
té ruajtur ngrohtésiné e trupit; formén aerodinamike qé ndihmon notimin; | deri né maksimumi 2 piké
mund ta mbajé frymén pér njé periudhé té gjaté, né ményré qé té géndrojné
nén ujé.

Pranoni pérshtatje té vlefshme si shpjegim shtesé (mos pranoni, pér shembull,
“shtresé e trashé dhjami”, nése nuk cilésohet pérparésia).

7a Cdo cift pérshkrimesh té sakta pér ndryshimet fizike vlen nga 1 piké, si pér 1 piké pér ¢do element,
shembull: mé shumé drité e rrezeve té diellit gjaté verés, temperatura mé té deri né maksimumi 2 piké
larta né veré, mé pak eré né veré (pranoni té anasjellat né ¢do rast).

b Cdo cift pérshkrimesh té pérshtatjeve té organizmave vlen 1 piké pér secilin, |1 piké pér ¢do element,

si pér shembull, pemét gé humbasin gjethet né dimér, ketrat qé grumbullojné
ushgim pér té€ pérballuar kohét kur ushqimi mungon, gjumi letargjik i iriqgéve
pér té ruajtur energji.

deri né maksimumi 2 piké

[Gjithsej 4 piké]
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BANKE PYETJESH pér kapitullin I

Emri Data Klasa

1. Organizmat e gjallé shfagin shtaté vecori té jetés.
a) Cilat jané shtaté vegorité e jetés?

(2]
b) Cilat prej vecorive té jetés pérshkruhen mé poshté?
i) Clirimi i energjisé prej molekulave té€ ushqimit ose pérbérésve kimiké té depozituar.
(1l
ii) Largimi i produkteve té tepérta qé formohen brenda gelizave té trupit.
(11
iii) Rritja e pérmasave.
(11
¢) Cilat vecori té jetés ka njé makiné?
(4]
[Gjithsej 9 piké]
2. Emértoni sistemin e organit qé:
a) transporton materiale népér trup,
(1l
b) pérfshin veshkat,
(1l
¢) pérfshin diafragmén.
(1l

[Gjithsej 3 piké]
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3. Plotésoni tabelén e méposhtme, duke treguar organet e biméve dhe disa prej funksioneve té tyre.

Organi Funksioni
Gijethe

pérthithja e ujit
Lule

[Gjithsej 3 piké]

4. Bashkoni me njé vizé ¢do geliz€ me sistemin e organit brenda gé e pérmban até.

Lloji i gelizave Sistemi i organeve
Qelizé nervore Riprodhues

Rruazé e kuge e gjakut Skeletor

Qelizé kockore Nervor

Vezore Qarkullues

S. Shumé lloje zogjsh shpenzojné njé pjesé té vitit né njé vend, dhe gjaté dimrit fluturojné né vende té
tjera.
a) Si quhet 1évizja e popullatés s¢ kafshéve nga njéri vend né tjetrin?

(1l

b) Shpjegoni plotésisht pérse zogjté nuk géndrojné né té njéjtin vend gjaté dimrit.

(3]

¢) Shumé kafshé géndrojné né Shqipéri gjaté gjithé periudhés sé dimrit. Sugjeroni pérshtatje té
mundshme g€ mund té pérdorin kéto kafshé pér t& mbijetuar né dimér.

(3]
[Gjithsej 7 piké]

6. Nga dallon riprodhimi i biméve nga riprodhimi i kafshéve?

[Gjithsej 3 piké]
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7. Shpjegoni se si njé kaktus pérshtatet pér té jetuar né vende té nxehta dhe té thata.

[Gjithsej 3 piké]
8. Diagrami e méposhtém tregon njé lloj gelize.
.
; [™=ee.
_.-._. -H"'-.
i | . H-\-"'\-\.
)| T
| | '.;l- ﬁl?l-T"'h._h :
| { ___.__l 1-\._5.“ T
| e [
a) Emértoni pjesét e gelizés
(2]

b) i) Cfaré informacioni duhet té dini, pér té€ pércaktuar shkallén e zmadhimit té figurés?

(1l
ii) Shpjegoni si do ta llogaritni shkallén e zmadhimit té figurés?
(11
¢) A mendoni se kjo &hté njé gelizé e rrénjés apo e gjethes? Shpjegojeni pérgjigjen tuaj.
(3

[Gjithsej 7 piké]
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9. Fredi vézhgoi né mikroskop disa geliza dhe mbaijti shénime. Mé poshté éshté shénimi i tij:

Qelizat ngjajné me tullat e njé muri. Cdo gelizé rrethohet nga njé shtresé e trashé dhe né mes té secilés
qelizé ka njé hapésiré qé duket bosh. Ka disa struktura té vogla té gjelbra dhe vezake té pérhapura né
secilén hapésiré.

a) Cilés prej strukturave gelizore mendoni se po i referohet Fredi né secilin prej rasteve té€ méposhtme?
i) “..cdo gelizé rrethohet nga njé shtresé e trashé..”

(11
ii) “..njé hapésiré qé duket bosh...”

(1l
iii) “..forma té vogla té gjelbra dhe vezake..”

(11

b) Fredi nuk mundi té vrojtonte bérthamat me mikroskop. Sugjeroni se si duhet té kishte vepruar ai
pér t'i béré bérthamat té dallueshme.

(11
¢) Qelizat gé vézhgoi Fredi nuk ishin bakteriale. Si mund ta kuptojmé kété, duke u nisur nga shénimet
e tij?
(2]
[Gjithsej 6 pikeé]
10. Cili éshté roli i specializimit té gelizave té méposhtme?
a) Sasi t&€ médha hemoglobine né rruazat e kuge té gjakut.
(11
b) Shumé kloroplaste né gelizat mbroijtése (rrethuese) té gjethes.
(1l
¢) Zgjatime té médha né gelizat nervore.
(11
[Gjithsej 3 piké]
11. Shpjegoni dallimin midis dysheve té strukturave mé poshté:
a) klorofil dhe kloroplaste
(1l
b) membrané gelizore dhe mur gelizor
(1l

[Gjithsej 2 pikeé]
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12. Shkruajini strukturat e méposhtme né tabelé, duke i renditur ato sipas pérmasave, nga mé e vogla te

mé e madhja.

sistemi i qarkullimit té gjakut
gelizat e kuge té gjakut (rruazat e kuqge)

indi muskular

molekulé glukoze

zemra
bérthama

Meé e vogél

\

/

Mé e madhe

[Gjithsej 2 piké]

13. Figurat e méposhtme tregojné tre lloje trishtilash qé gjenden né Ishujt Galapagos.

-

a) Llojet e ndryshme té trishtilave hané ushgime té ndryshme. Cfaré mund té provoni pér kété nga

figurat?

(1l

b) Trishtilat kané pendé. Pér cfaré i duhen pendét njé trishtili?

(11

¢) Trishtilat e Ishujve Galdpagos ndértojné fole, pér té strehuar té vegjlit e tyre kur shumohen.
Zakonisht ata riprodhohen vetém gjaté sezonit t€ shirave. Sugjeroni njé shpjegim pér kété sjellje.

(3]

[Gjithsej 5 piké]
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Skema e pikéve e bankés sé pyetjeve

Pyetje | Pérgjigje Skema e pikéve
la Lévizje, frymémarrie, ndjeshméri, rritje, riprodhim, 2 piké nése té gjitha pérgjigjet jané té sakta,
ekskretim (jashtéqitje), ushgim zbrisni ¥ piké nga ¢do gabim.
bi Frymémarrje 1 piké
ii Ekskretim (jashtéqitje) 1 piké
iii Rritje 1 piké
C Lévizje, frymémarrije, ndjeshméri, ekskretim (jashtéqitje), | 1 piké pér ¢do pérgjigje té sakté, deri né njé
ushgim maksimum prej 4 pikésh.
2a Qarkullues 1 piké
Ekskretues (jashtéqités) 1 piké
c Frymémarrje 1 piké
3 Gijethja - fotosintezé 1 piké pér secilén
Rrénja -pérthithje e ujit
Lulja - riprodhim
4 Qeliza nervore - sistemi nervor 1 piké pér secilén
Rruaza e kuqge e gjakut - sistemi i qarkullimit t€ gjakut
Qelizé kockore - sistemi skeletor
Qeliza vezé - sistemi riprodhues
Sa Emigrimi 1 piké
Béhet shumé ftohté. 1 piké pér cdo pérgjigje, deri né njé maksimum
Pérreth nuk ka shumé ushgim prandaj ka mé shumé prej 3 pikésh
mundési té€ ngordhin.
c Gjumeé letargjik (ose i barasvlershém me té). 1 piké pér ¢do pérgjigje, deri né njé maksimum
Pérdorimi i rezervave ushgimore. prej 3 pikésh
Gézofi mund té béhet mé i trashé pér té ruajtur
nxehtésiné (pranoni ¢do sugjerim tjetér té€ arsyeshém).
6 Kafshét ciftézohen, ndérsa tek bimét qé té kryhet 1 piké pér ¢do dallim, deri né njé maksimum
procesi i plllenimit, fillimisht duhet té kryhet pjalmimi, | prej 3 pikésh
p-sh., népérmjet erés ose insekteve.
Kafshét priren té riprodhohen seksualisht, ndérsa bimét
riprodhohen né rrugé joseksuale ose veté-pllenohen.
Kafshét jané pérgjithésisht individé meshkuj ose femra,
kurse bimét shpeshheré jané hermafrodite.
Kafshét 1éshojné vezé ose i lindin té vegjlit e tyre, ndérsa
bimét prodhojné faréra.
(Pranoni edhe ¢do sugjerim tjetér té arsyeshém)
7 Gijethet reduktohen né gjemba, pér té pakésuar humbjen |1 piké pér ¢cdo element, deri né njé maksimum

e ujit.

Kércelli éshté i trashé dhe mund té depozitojé ujé.
Rrénjét mund té pérhapen né njé sipérfage té madhe ose
rriten shumeé thellé, pér té shfrytézuar maksimalisht
ujin e pakét ose pér té arritur tek uji né thellési té
madhe.

(Pranoni ¢do sugjerim tjetér t€ arsyeshém.)

prej 3 pikésh
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8a Mur gelizor i emértuar sakté, bérthamé, citoplazmé dhe | piké pér cdo emértim té sakté strukture, deri

vakuolé. né njé maksimum prej 2 pikésh
bi Pérmasa reale e gelizés dhe pérmasa e figurés. 1 piké
ii Shkalla e zmadhimit gjendet duke pjesétuar pérmasén e |1 piké
figurés me pérmasén reale.
c Nga njé rrénjé. 1 piké
Nuk ka kloroplaste. 1 piké
Ka njé zgjatim /gime té rrénjés pér té thithur lart ujin. 1 piké
9ai Mur gelizor 1 piké
ii Vakuolé (e pérhershme) 1 piké
iii Kloroplaste 1 pike
b Pér ta béré bérthamén té dallueshme, ai duhej ta 1 piké
ngjyroste ate.
c Ajo po vézhgonte njé strukturé shuméqelizore - 1 piké pér cdo element té sakté, deri né njé
bakteret nuk jané€ shumeégelizore. maksimum prej 2 pikésh
Ajo mundi té vézhgonte kloroplastet / struktura té
brendshme - bakteret nuk kané struktura té tilla.
Qelizat dukeshin té médha - gelizat bakteriale jané té
vogla.

10a Kap oksigjenin, pér ta transportuar até rreth e qark 1 piké
trupit.

b Kap energjiné e drités, pér té realizuar procesin e 1 piké
fotosintezés.
c Mbart sinjale nga distanca té largéta. 1 piké

11a Klorofili éshté njé pigment/molekulé e gjelbér, 1 piké
kloroplasti éshté njé strukturé/njé organel gelizor qé
pérmban klorofil.

b Membrana gelizore rrethon té gjitha gelizat, ndérsa 1 piké pér ¢do pérgjigje té sakté
muri gelizor gjendet vetém né disa qeliza (si, pér
shembull, te bimét, dhe bakteret).

12 Rend zbrités: molekula glukoze, bérthama, rruaza e 2 piké nése té gjitha pérgjigjet jané té sakta,
kuge e gjakut, ind muskular, zemra, sistemi i qarkullimit | higni njé piké nése njé prej tyre nuk &éshté sipas
té gjakut. rendit té kérkuar, asnjé piké nése mé shumé se

njéra éshté jashté rendit té kérkuar

13a Sqepat kané forma té ndryshme. 1 piké

b Pendét i duhen pér fluturim ose pér t€ mbajtur ngrohté |1 piké
(duhet vetém njéra prej kétyre pérgjigjeve).

c Shiu sjell rritjen e bimés. 1 piké
Rritja e biméve sjell mé shumé faréra / insekte / ushqgim. |1 piké
Kjo do té thoté se zogjté do té kené shumé ushqim dhe |1 piké

nuk do té ngordhin.
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